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نشست مشترک سران و جمعی از مسئولان قوای سه‌گانه 
روز گذشته با عنوان همدلی برای ایران در سالن شهید رجایی 
نهاد ریاست جمهوری درحالی برگزار شد که اعضای هیات 
دولت، شورای عالی قضایی در کنار هیات‌رئیسه و رؤسای 
کمیسیون های مجلس نیز حضور داشتند. تشویق رئیس قوه 
قضائیه پس از سخنرانی در نشست مشترک سران و جمعی 
از مسئولان قوای سه گانه یکی از نکات جالب توجه این 

نشست مشترک بود. 
در این نشست رئیس جمهور مسعود پزشکیان با بیان 
اینکه 98 درصد آنها به جمهوری اسلامی رای دادند به 
جای اینکه بیشتر جذب کنیم، حرفی پیدا می کنیم، انگی 
می‌زنیم و بعد حذف‌شان می کنیم، گفت: این باور و اعتقاد 
قلبی من است؛ ما باید خدمتگزار همه کسانی باشیم که در 
این مملکت زندگی می کنند. باید بستر مواجهه عادلانه با 
آنها را فراهم و با انصاف و براساس حق با آنها رفتار کنیم 
و تبعیضی بین هیچ کدام قائل نشویم. اگر با مردم براساس 
لیاقت و شایستگی های آنان برخورد کنیم، امکان ندارد از 

ما دوری کنند. 
پزشکیان با بیان اینکه همچنین نگاه ما نسبت به مردم 
نباید اینگونه باشد که آنها را دیگران ببینیم و خودمان را 
خودی، افزود: باید طور دیگری نگاه کنیم. قرآن به ما 
می آموزد که خداوند پاداش هر کار خیر را 10 برابر می‌دهد اما 
برای کار بد به اندازه همان کار بد، مجازات در نظر می گیرد. 
حالا سوال این است که آیا ما هم اینگونه عمل کرده‌ایم؛ آیا 
کسانی که یک عمر خدمت کردند، اما یک  بار پایشان لغزید 
به اندازه همان لغزش مجازات کردیم یا آنها را برای همیشه 

از میدان بیرون راندیم.
قبل از رئیس جمهور، محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه 
سخنران اول بود که درباره موضوعاتی ازجمله اجرای 
سیاست های کلی نظام، لزوم افزایش توجه به رفع مسائل 
اقتصادی و معیشتی مردم و قانون گرایی و ضرورت بازنگری 
درباره تعیین صلاحیت افراد سخن گفت. اژه‌ای با اعلام اینکه 
برخی کارآفرین ها گفته شده در ازای مجوز باید منبع اطلاعاتی 
ما باشید، گفت: باید شرایط ورود مردم، سرمایه گذاران و 
کارآفرینان را به همه بخش های اقتصادی تسهیل کنیم. 
گاهی فردی مجوزی را از دستگاه های حکومتی می خواهد 
و ما بدون دلیل در کار او تاخیر ایجاد می کنیم یا انتظارات 
بلاوجهی از او داریم؛ من باب مثال ما در قوه قضائیه به فردی 
می گوییم اگر فلان اعتراف را کند، او را مشمول مواردی 
می کنیم؛ یا یک نماینده در مواجهه با یک مدیر، پیشبرد کاری 
را معطوف به اجرای موضوعی می کند؛ نباید در گفتن این 
مسائل تعارف داشته باشیم؛ باید این گونه معضلات را در نظام 
حکمرانی خود حل کنیم. رئیس قوه قضائیه خاطرنشان کرد: 
اعتقاد دارم باید یک بازنگری برای تعیین صلاحیت افراد در 
گزینش ها و ... داشته باشیم. بررسی صلاحیت افراد برای 
گماردن آنها در مشاغل و مناصب مختلف یک امر ضروری 
است اما گاهی شاخص ها و معیار های ما به‌ گونه‌ای است 
که همه را محروم می کنیم و در واقع با این کار، جامعه را از 

ظرفیت های مردمی محروم می سازیم.
در ادامه این نشست محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
تاکید کرد: انقلاب را وحدت به پیروزی رساند، تداوم انقلاب 
در گرو وحدت است؛ در جلسه معارفه آقای اژه‌ای گفتم 
که باید قوا با یکدیگر همدلی و همکاری داشته باشیم اما 
اگر این موضوع منجر به هم‌افزایی نشود، چه خاصیتی دارد 
پس باید خروجی هم‌افزایی باشد که ذی‌نفع نهایی باید مردم 
به خصوص محرومان و مستضعفین باشند و آنهایی که در 
زیر فشارهای اقتصادی له می شوند و به حرمت اسلام 
و اهل بیت و دین دم نمی آورند و به ما چیزی نمی گویند. 
قالیباف ادامه داد: ما در مجلس حین انجام وظایف قانونی 
و نظارتی، تذکرات لازم را می‌دهیم اما خدا شاهد است که 
هرگز دنبال مچ گیری نیستیم و هرگز در کمین ننشسته‌ایم که 
یک ضعف دولت را برجسته کنیم بلکه می خواهیم کمکی 
کرده و کاری برای مردم انجام دهیم. طبیعتاًً حرکت دولت و 

مجلس قوه قضائیه هم منجر به این اتفاق می شود.

نشست مشترک سران قوا و معاونان آنها برگزار شد

درد ایران
 پزشکیان: به جای جذب مردم 

به آنها انگ می‌زنند و حذفشان  می کنند

 محسنی‌اژه‌ای: به برخی کارآفرینان گفته‌اند
در ازای مجوز، باید منبع اطلاعاتی ما باشید

 قالیباف: مردم زیر فشار اقتصادی له می شوند
و به ما چیزی نمی گویند

اکبر منتجبی
سردبیر 
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نهنگی در بورس
بررسی عرضه سهام دیجی کالا

امسال در جشنواره فیلم فجر دو فیلم داستان خود را به 
زندگی و زمانه‌ی سرباز مظلوم و مهجور ایران، سردار 
علی هاشمی اختصاص دادند. فرمانده‌ی خوشفکر و 
ایده‌پردازی که طراح اصلی دو عملیات خیبر و بدر بود 
اما متاسفانه 22 سال نام بردن از او جرم بود و آن طور 
که گفته می شد، نامش از بسیاری جاها حذف شده 
بود. شاید برخی بپرسند، علی هاشمی کیست؟ و این 
پرسش به وجود بیاید که چرا دو فیلم امسال به زندگی 
او پرداخته‌اند درحالی که نامش همچنان مهجور است؟ 
پیش از اینکه بدانید او که بود، لازم است بنویسم که 
سرباز حاج قاسم سلمیانی، سردار بزرگ ایران در 
وصف علی هاشمی چه گفته بود. می گویند از حاج 
قاسم سلیمانی پرسیدند که شما در جنگ، نیروی علی 

هاشمی بودی؟ او محکم جواب داد: »نه« و بعد از 
مکثی گفت: »من نیروی مجید سیلاوی بودم 

و مجید سیلاوی نیروی علی هاشمی بود. 
مگر نیروی علی هاشمی بودن شوخی 

بود؟« در جشنواره امسال فیلم های 
»اسفند« و »اشک هور« درباره 
او به نمایش درمی آید و پیش از 
این نیز مستندی به نام »زیر صفر 
مرزی« ساخته شده بود که ضمن 
بررسی وضعیت نفتی مجنون به 
داستان علی هاشمی پرداخته 
بود.‌ علی هاشمی ایده پرداز 
عملیات خیبر بود. ثمره آن 
مجنون  جزایر  تصرف  عملیات 
بود که دارای ۵۸ حلقه چاه نفت 
است اما مهم تر از این موضوع، 
نحوه شهادت و اتفاقات بعدی 
آن است که ما را با یک داستان 

حیرت‌انگیز درباره یک فرمانده 
بزرگ نظامی روبه‌رو می کند و این 

نشان می‌دهد که جنگ چه بازی ها 
و شگردهایی دارد و چگونه می تواند 

همه را شگفت‌زده کند.
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مخالفان به  پاسخ 
ظریف چه گفت؟
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نیستم پایداری  جبهه  عضو 
پاسخ مهدی کوچک زاده به سازندگی



سال هفتم  شماره 021901
بررسی رویدادهای سیاسی ایرانسه شنبه 16 بهمن 1403 میهن

دیدگاه: گزارش سیاسی

محمدجواد ظریف، معاون راهبردی رئیس جمهور 
روز گذشته در واکنش به برخی از چالش های ایجاد شده 
درباره تداوم حضور وی در دولت تاکید کرد: ۴۰ سال 
است که با چالش های مختلفی مواجه هستیم و کسانی 
که تصور می کنند با چالش های اخیر جا خواهیم زد، 
بدانند اگر قرار بود جا بزنیم در این ۴۰ سال این اتفاق رخ 
می‌داد. ظریف که این سخنان را در پایان نشست رونمایی 
از »سیاست‌نامه راهبرد وفاق برای تامین امنیت ملی« 
گفت، در سخنرانی‌ای که در این نشست داشت، گفت: 
دولت ها به نقش افراد در شکل گیری حقوق بین‌الملل پی 
بردند، هر چه فرد موثرتر شود، تصورات موثرتر می شود، 
هر قدر تصورات موثرتر باشد، ارائه و روایت سازی 
موثرتر می شود لذا »قاب سازی« یا »روایت سازی« وارد 
مباحث روابط بین‌الملل شد. روایت دیگر روبنا نیست 

بلکه زیربناست.
به گفته او، آنچه که مبنای تصمیم است، تصویری است 
که از واقعیت در ذهن داریم، این تصویر متاثر بسیاری از 
عوامل است. لذا تصویر ذهنی ماست که عمل را شکل 
می‌دهد. معاون راهبردی رئیس جمهور افزود: معتقدم باید با 
همه مذاکره کنیم به جز رژیم صهیونیستی. بعضی می خواهند 
آمریکا ما را نجات دهد، ما باید آمریکا را خوب بشناسیم و 
باید بدانیم که دردهای ما با کمک آمریکا حل نخواهد شد. 
ظریف تئوری های جدید همچون ساده‌انگاری را متمرکزتر 
بر تصویر ذهنی ارزیابی کرد و گفت: از این پس دیپلماسی 
عمومی در دستور کار وزارتخانه ها قرار گرفت، این رشته 
اولین بار از دهه ۶۰ میلادی وارد مباحث دانشگاهی شد اما 
این علم از اواخر دهه ۸۰ در دپارتمان دیپلماسی عمومی در 
آمریکا شکل گرفت چراکه پس از پایان جنگ سرد، انسان 

به‌ عنوان موضوع دیپلماسی مطرح شد.
وی تاکید کرد: ایران امروز پس از ۲۲۰ سال به موقعیتی 
رسیده است که هیچ کشوری نمی تواند این فکر را بکند که به 
ایران حمله کند و قسر در برود، همان‌طور که رهبر انقلاب 
تاکید کردند که دوران »بزن و در رو« تمام شده است، 
ایران به نگاه تهدید محور نیاز ندارد، تهدید داریم اما اینکه 
دل مشغولی ما این تهدیدات باشد، این طور نیست. معاون 
راهبردی رئیس جمهور گفت: این افتخار ایران امروز است که 
مغول به ما حمله کرد اما وزیر امور خارجه آنها به ایران آمد و 
گفت که ما تاریخ خود را از ایران می خواهیم. ما لقمه چرب و 
نرمی نیستیم که یک روز آمریکا، یک روز روسیه، یک روز 
انگلیس بیاید و ما را قورت بدهد، ما هزینه زیادی پرداخت 
کرده‌ایم و ممکن بود با هزینه کمتری به این دستاورد برسیم. 
ظریف با تاکید بر اینکه امروز وظیفه همه ماست که روایت 
ایران مطمئن را بسازیم، گفت: باید در تامین امنیت ملی به 
وفاق برسیم که توانسته‌ایم به جایی برسیم که هیچ کس در 
دنیا نتواند به ما نگاه چپ کند، کسی نمی تواند این موضوع 
را مورد تردید قرار دهد، این به معنای غرور نیست بلکه 

بدین معناست که باید این دستاورد را گرامی بداریم.
به اعتقاد محمدجواد ظریف باید مثل چین ۱۹۷۳ باشیم 
که به عقب نگاه نکنیم و رو به جلو حرکت کنیم و براساس 
قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، پایه های امنیت را 
اقتصاد، دیپلماسی، تکنولوژی و سایر توانمندی ها مستحکم 
می کند. معاون راهبردی رئیس جمهور با تاکید بر اینکه باید 
نگاه فرصت محور داشته باشیم، گفت: باید به فرصت‌های 
خانه نگاه کنیم، باید مردم داخل و خارج کشور را فرصت 
ببینیم و نه تهدید. امروز در جهان روایت ها، جنگ روایت ها 
زندگی می کنیم و این واقعیت را بهتر از همه صهیونیست ها 
شناخته‌اند لذا اگر به روابط بین‌الملل نگاه کنید، اولین جایی 
که شروع به قالب سازی و تغییر روایت‌ها کرد، اسرائیل بود. 
وی تاکید کرد: اسرائیلی ها استاد روایت سازی هستند و در 
این مسیر هالیود و مشاغلی همچون خبرنگاری و اجراهای 
تلویزیونی را هم به خدمت گرفته‌اند و با این سلطه در حوزه 
روایت پردازی، روایتی از ایران را برسازی می کنند و متاسفانه 
در غرب و حتی خود ایران هم آنچه جا افتاده است که ایران 
در ضعیف ترین و خطرناک ترین حالت خود قرار داد. ظریف 
افزود: آنها این طور روایت می کنند که توان آفندی ایران 
ضعیف است و توان پدافندی ایران تضعیف شده است. 
روایت دوم این است که ایران در این شرایط ناگزیر است به 
سمت سلاح هسته‌ای برود و این طور نتیجه می گیرند که در 
فاصله بین ضعف ایران تا رسیدن به پنجره‌ هسته‌ای شدن باید 

استفاده کرد و ایران را مورد حمله قرار داد.

پاسخ به مخالفان
ظریف در واکنش به برخی از چالش ها درباره تداوم 

حضور وی در دولت گفت: اگر قرار بود جا بزنیم 
در این ۴۰ سال این اتفاق رخ می داد

محمود واعظی در گفت‌وگو با انصاف نیوز: برای اینکه مسائل 
بین کشورها حل‌وفصل شود در دنیای امروز هیچ راهی به جز 
مذاکره وجود ندارد. درحال حاضر که درخواست ترامپ برای 
مذاکره وجود دارد از نگاه افکار عمومی جهان، توپ در زمین 
ایران است. عدم پذیرش این درخواست باعث می‌شود که 
مخالفان ایران همچون رژیم صهیونیستی بتوانند ایران را تبدیل 

به اولویت نخست ترامپ کنند.

مذاکره راه آخر است
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور در نشستی 
با مجمع نمایندگان استان یزد: مسئولیت اجتماعی برای 
شرکت های بزرگ نگاه به منطقه و حل مسائل آنان است و 
طرح های نیمه تمام صنعتی در استان یزد را می توان از طریق 
مسئولیت اجتماعی شرکت های معدنی و صنعتی بزرگ و 
فعال در این استان تکمیل کرد. مشکلات کشور در برابر 

عظمت انقلاب و مردم کوچک و حل شدنی است.

ل ح مسائ شرکت های بزرگل
غلامرضا کاتب، عضو هیات‌رئیسه مجلس دهم: این یک امر 
 FATF طبیعی است که ما باید برای ارتباط مالی با دنیا موضوع
را بپذیریم. امیدوار هستیم برای رونق ارتباطات پولی و شفافیت 
مالی به تصویب مجمع تشخیص مصلحت برسد. اگر ما 
مسائل اقتصادی کشور را به مسائل سیاسی کشور گره نزنیم، 
کشور نجات پیدا می کند. منافع ملی بر هر چیزی ارجحیت 

دارد. همه عقلای کشور باید به منافع ملی نگاه کنند.

FATF  را بپذیریم 

مدیرمسئول محترم روزنامه سازندگی
سلام علیکم

احتراماًً در پاسخ به مطلب مندرج در صفحات اول و دوم 
شماره 1884 آن روزنامه مورخ 26 دی  ماه 1403 پاسخ ذیل 
ارسال می گردد. مقتضی است براساس ماده 23 قانون مطبوعات 
که اشعار می‌دارد: »هرگاه در مطبوعات مطالبی مشتمل بر توهین 
یا افترا، یا خلاف واقع یا انتقاد نسبت به شخص )‌اعم از حقیقی 
یا حقوقی( مشاهده شود، ‌ذی نفع حق دارد پاسخ آن را ظرف 
یک  ماه کتباًً برای همان نشریه بفرستد و نشریه مزبور موظف 
است اینگونه توضیحات و پاسخ ها را در یکی از دو‌ شماره‌‌ای 
که پس از وصول پاسخ منتشر می شود، در همان صفحه و ستون 
و با همان حروف که اصل مطلب منتشر شده است، مجانی به 
چاپ برساند  به شرط آنکه جواب از دو برابر اصل تجاوز نکند و 
متضمن توهین و افترا به کسی نباشد‌«؛ نسبت به انتشار این پاسخ 
در همان صفحات )یک و دو( و با همان حروف و مشخصات 

اقدام فرمایید.
من را برخلاف واقع »عضو جبهه پایداری« معرفی  نموده‌اید که صحت ندارد و بنده توفیق همکاری با برادران 1
عزیزم در جبهه مذکور را ندارم و حتی در لیست انتخاباتی آنها هم 
نبودم و جای تعجب است ارگان یک مجموعه سیاسی با آن همه 
ادعا این حقیقت ساده را در عرصه احزاب سیاسی نمی‌داند و یا 
منافع شان ایجاب می‌کند خود را به ندانستن بزنند، حال آنکه 

بارها در فضای رسانه‌ای کشور مطرح شده است!
در مطلب تان مکرراًً بخش هایی از صحبت‌های من را  حذف یا تحریف نموده‌اید، ازجمله درحالی که من در هیچ 2
جای صحبتم حرفی از FATF نزدم و چنین قصدی هم نداشتم و 
بر تقبیح سخنان مسئولانی که اصرار بر مذاکره با آمریکا می کنند 
متمرکز بودم شما با توصیف رنگ چهره من! از قول من نقل 

کرده‌اید که »مجمع قرار است FATF را تصویب کند«. 
از فردی که در مناظره انتخاباتی پزشکیان در صدا‌وسیما با  پرت کرد هاشف میزان تقیدش به اموال عمومی را به 3
نمایش گذاشت و در سابقه کاریش دریافت حقوق از وزارت نیرو 
با مدرک جامعه شناسی! و بسیاری نکات درخشان دیگر که 
بیانگر حساسیت ایشان به بیت‌المال و اموال عمومی است، وجود 
دارد، نقل کرده‌اید که من بدون آنکه بدانم و بفهمم موجب راه 
افتادن کمپین من راضی نیستم در باره هزینه کردن مالیات و منابع 
عمومی شدم و البته آقای مثلًاً جامعه شناس هم نفهمید با این 
غلطی که مرتکب شد موجب شفافیت بین صف طرفداران مظلوم 
و ظالم گردید! قطعاًً خداوند توفیق یاری مظلوم را به هر کسی 
عنایت نمی کند و »ملت حسینی« ما البته بارها و با خون خود 
ثابت کرده از ظالمان و همبستگان داخلی آنها بیزار است و با 

افتخار از مظلومان عالم حمایت می کند!
شما برای آنکه هزینه مطالب سخیف را به‌رغم انتشار  نپردازید از زبان کسی که وقیحانه »ملت حسینی« و 4
»ملت شهادت« )به قول شهید حاج قاسم سلیمانی( را از 
فلسطینی ها بیزار و عاشق نتانیاهو معرفی می کند، تعداد رای من 
را مطرح ساخته‌اید. واضح است که اولًاً، من به تعداد کافی از 
نظر قانونی رای آورده‌ام و از نظر درصد تفاوت چندانی با رای 
نامزد ریاست جمهوری محبوب شما )هر دو در بازه 20 تا 25 
درصد آرای ماخوذه( نداشت؛ ضمن آنکه رای من از بسیاری از 
نامزدهای محبوب شما و حزب تان بیشتر بوده است، رای من 
بیش از سه برابر رای آقای علی مطهری و بیش از 12 برابر آقای 
منصور حقیقت پور بوده است! جالب آنجاست که از آقای 
حقیقت پور نقل کرده‌اید که من و همفکرانم حلقه ورشکسته‌ای 
هستیم که درحال بازیابی خود هستیم! که همان طور که عرض 

کردم، رای 12 برابر کمتر آقای حقیقت پور کاملًاً گویاست که چه 
کسی ورشکسته است!

از رئیس مخلوع و غیرقانونی پیشین اطاق بازرگانی که  مثل شما تلاش دارد پایداری را یک فرقه بنامد و من را 5
وابسته به آن معرفی نماید، نقل کرده‌اید که مایل نیست یک قران 
از مالیاتش خرج غزه شود! و این دقیقاًً همان چیزی است که 
برای روشن شدنش شاید صدها سخنرانی با قسم و آیه هم کافی 
نبود! اما حالا مردم می بینند که اینها به لطف خدا خودشان 
اعتراف می کنند که یکی از »نه غزه، نه لبنانی« هایند و البته خدا 

توفیق حمایت از مظلوم را به »ملت حسینی« و »ملت شهادت« 
عطا می کند، نه هر مدعی بی هنر! که به قول شهید مظلوم آیت‌الله 

بهشتی: بهشت را به بها بدهند و به بهانه ندهند!
به سخن بی‌ارزش رضا رشیدپور به احترام پدرش که به  هر حال بر طبق نقل درحال خدمت به عاشورائیان 6
قطع نخاع شد و سال ها بعد از دنیا رفت، پاسخی نمی‌دهم 
فقط او بداند با طعنه و تمسخر بی‌ارزش او، کسی بزرگ و 
کوچک نمی شود که خداوند متعال در سوره منافقون خطاب به 
آنها فرمود: وََلِِلََّهِِ العِِزََّةُُ وََلِِرََسولِِهِِ وََلِِلمُُؤمِِننََي وََلٰٰكِِنََّ المُُنافِِقنََي لا 

يََعلََمونََ!
با اشاره شما به کامنتی که بیش از 10 سال قبل زیر یکی  از پست های اینستاگرام عباس عراقچی گذاشتم برایم 7
یقین شد آن کامنت چقدر دقیق و به جا بوده و به هدف اصابت 
نموده که هنوز بعد بیش از یک دهه شما را به فغان می آورد! برای 
خوانندگانی که در جریان نیستند، عرض می کنم در بحبوحه 
مذاکرات جنجالی و بی حاصل برجام و جنایات داعش در 
شامات که هر روز شهدای گرانقدری تقدیم امنیت و آسایش 
ملت اسلام می شد، آقای عراقچی به‌ عنوان معاون وزیر خارجه 
و مذاکره کننده ارشد برجامی، تصویری از نوه شان در آغوش در 
صفحه اینستاگرام شان قرار داده و متن زیر آن فقط نام نوه 
عزیزشان علی آقا بود! من در مخالفت با کاسبی با تحریک 
عواطف و احساسات مخاطب با قرار دادن تصویر طفل معصوم، 
زیر آن پست نوشتم: »شهدای حرم هم فرزندان زیبایی دارند 
بسیار دوست‌داشتنی تر از فرزندان بزرگ شده با دلارهای وزارت 
خارجه!« و این موجب شد تا هواداران داخلی و خارجی برجام 
و اصلاح طلبان هرچه را لایق خود و خویشانشان بود در 

اینستاگرام قی کنند!

مجدداًً بی شهامتی خود را با طرح سوالات از زبان سایت  عصر ایران که ید طولایی در توهین و تهمت به مخالفانش 8
دارد به نمایش گذاشته‌اید اما طراح سوالات مالیاتی اگر اندک 
سوادی داشت باید می‌دانست که در ایران مالیات کارکنان دولت 
)که من هم  نوان استاد دانشگاه تربیت مدرس جزء آنها هستم(، 
توسط مودی پرداخت نمی شود بلکه از حقوق شان کسر می شود و 
من نیز اگر مشمول بخشودگی مالیات به دلیل افتخار جانبازی در 
دفاع مقدس نبودم مشمول همین قاعده بودم اما مثل همه هموطنان 
در هر خرید و پرداخت هزینه برق و آب و گاز و تلفن و حمل‌ونقل 
و ... مالیات بر ارزش‌افزوده می پردازم و اگر سوال‌کننده میزان 
مالیات پرداختی‌اش در سال مالی گذشته را می‌داند، حق دارد این 
سوال را مطرح کند، والا به دنبال شانتاژ و شارلاتان بازی رایج در 
بسیاری از رسانه هاست! و بدیهی است هر کس حق دارد برای بیان 
حس انسانی خود با صدای بلند اعلام کند که دوست دارد مالیاتش 
در کجا هزینه و کجا هزینه نشود و این تغییر و تاثیری در قانون که 
تعیین کننده محل خرج مالیات هاست و توسط نمایندگان مردم 
نوشته می شود، ندارد اما روشنگر صف مردها و نامردها و نوکران 
قلدرها و همدردان مظلوم هاست و در یک کلام جداکننده صف 
پیروان اسلام ناب محمدی و اسلام آمریکایی است و این یکی از 
اهداف قطعی و مطلوب من است. مدعی عصر ایرانی انتخابات را 
غیر‌رقابتی اعلام و مجدداًً به اعداد و ارقام مربوط به انتخابات 
پرداخته که در بند 4 به آن پرداختم، ولی اگر واقعاًً نگران عدم 
مشارکت مردم در انتخابات و علاقه مند به روشن شدن دلایل آن 
است، خوب است به بررسی عملکرد سی‌وچند ساله متولیان کشور 
و کارگزاران به‌اصطلاح سازندگی هم نظری بیندازد که فرمود: 

طُُوبََى لِِمََنْْ شََغََلََهُُ عََيْْبُُهُُ عََنْْ عُُيُُوبِِ النََّاسِِ!
و در خاتمه باز با ادعای وهم آلود اقلیت سیاسی بودن من،  در عین کمتر از ثلث بودن رای یکی از نامزدهای مطلوب 9
شما )آقای علی مطهری( نسبت به آرای من و یک دوازدهم بودن 
رای آقای حقیقت پور نسبت به من به  عنوان درس اول پرسیده‌اید 
چرا ما پیگیر محل خرج مالیات مان نباشیم؟ که پاسخ این است 
خوب باشید! در انتخابات بدون جوسازی و خودخواهی هر وقت 
رای آوردید، محل خرج مالیات را هم در بودجه مشخص کنید و 
برای روشن شدن ماهیت تان نیز با فریاد اعلام کنید که دوست 
ندارید مالیات تان خرج مظلومان و شهیدان بشود! با صراحت 
فریاد بزنید با ظلم و استکبار دم خورید و نگران سلطه آنها بر امت 
اسلامی و ایران اسلامی نیستید! چه چیز بهتر از روشن شدن 
منویات مخفی شده در پس پرده نفاق! و در درس دوم هم 
فرموده‌اید نباید اسیر داد زدن های من شوید و باید در انتخابات 
شرکت کنید و ... بسیار خوب است! این نیز یکی از خواست های 
قطعی ما به تبعیت از توصیه های موکد و مکرر امام خامنه‌‌ای 
حکیم و عزیز که چشم بدخواهانش کورباد است! بله تلاش کنید 
کسانی را وارد مجلس کنید که سلفی گرفتن با موگرینی برایشان 
فخر است و داد هم اگر می‌زنند و فحاشی می کنند، نه بر سر 
لوس آنجلسی ها بلکه بر سر همکار خودشان است مثل آنچه نامزد 
محبوب شما در مجلس نهم مرتکب شد و از شما مدعیان ادب و 
آداب جز توجیه، صدایی در نیامد! و بالاخره ضمن تایید وجود 
مشکلات و بحران ها در کشور خوب است بدانید ما ضمن تلاش 
شبانه‌روزی برای جلوگیری از تشدید بحران ها به دست افرادی که 
جز نمی شود و نمی توانیم و نداریم و کارشناس نیستم و برنامه 
ندارم و ... کاری بلد نیستند، شب و روز مشغول لعن و نفرین 

مسببان این اوضاع هم هستیم!  
دکتر مهدی کوچک‌زاده 
استاد دانشگاه تربیت مدرس و نماینده مردم تهران در 
ادوار هفتم، هشتم، نهم و دوازدهم مجلس شورای اسلامی

نیستم پایداری  جبهه  عضو 
پاسخ مهدی کوچک زاده به گزارش سازندگی
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در راه اروپا

ریاست جمهوری ترکیه اعلام کرد؛ قرار است ابومحمد 
الجولانی، رئیس دوره انتقالی سوریه بنا به دعوت رجب طیب 
اردوغان، رئیس جمهور ترکیه )سه شنبه( به این کشور سفر 
کند. این نهاد اعلام کرد قرار است جولانی در این دیدار روی 
آخرین تحولات سوریه و حمایت هایی که ممکن است به دوره 
انتقالی و مردم سوریه ارائه شود، تمرکز کند و در این  باره با 

اردوغان تبادل  نظر کند. 

کریستی نوم، وزیر امنیت داخلی آمریکا: شرایط در ونزوئلا 
دیگر برای شهروندان این کشور برای داشتن صلاحیت 
وضعیت حفاظت موقت دیگر میسر نیست و مدت‌زمان 
حفاظت از 350 هزار شهروند ونزوئلا که در ۲۰۲۳ در وضعیت 
حفاظت قرار گرفتند، آوریل ۲۰۲۵ منقضی می شود؛ چراکه 
اجازه دادن به ونزوئلایی ها برای زندگی و کار در ایالات متحده 

آن هم در شرایط فعلی مخالف منافع ملی است.

دیلی میل: ترامپ دولت آفریقای جنوبی را به دلیل آنچه نقض 
حقوق بشر خوانده با اعمال تعرفه‌های جدید همانند مکزیک، 
چین و کانادا و به راه انداختن جنگ اقتصادی تهدید کرده 
است. ترامپ در صفحه خود در شبکه اجتماعی تروث 
سوشال نوشت که او حالا به اقدامی از سوی آفریقای جنوبی 
واکنش نشان می‌دهد که به گفته وی، مصادره زمین‌هایی با 

مالکیت خصوصی است. 

ترامپ علیه آفریقای جنوبیلغو حفاظت از شهروندان ونزوئلاجولانی به ترکیه می رود

گروه بین‌الملل:‌  اصولًاً تغییر دولت به دنبال خود، دگرگونی هایی 
را دارد که این موضوع یک امر بدیهی در عالم سیاست است 
و می تواند ساختارهای گوناگونی در بدنه دولت در بر بگیرد. 
این تغییرات ممکن است از بالا تا پایین یک هرم را متوجه 
خود کند ولی آنچه در این بین اهمیت دوچندانی پیدا می کند، 
انتصاب های جدید در کالبد دستگاه دیپلماسی است. بدون 
شک وزارت خارجه به  عنوان پیشانی هر نظام سیاسی در 
سراسر گیتی، نه صرفاًً از حیث شکلی بلکه از منظر ماهوی 
هم مهم خواهد بود؛ چراکه دروازه ارتباط با دنیای خارج از 
هر سرزمین از مجرای نمایندگی های دیپلماتیک آن می گذرد. 
این موضوعات همگی از منظر شکلی اهمیت دارند اما از 
حیث ماهوی کسی که می تواند مانند رگولاتور یا تنظیم کننده 
مناسبات به جهت »کیفیت روابط« نقش آفرینی کند، سفرای 

هر کشور هستند. 
عموماًً انتخاب سفرا در کشورهای مختلف تابع شرایط، 
تخصص و میزان عمق و اهمیت روابط یک کشور با دولت 
میهمان است و همین مولفه ها در کنار یکدیگر نهایتاًً باعث 
می شود که نوع راهبرد در قبال کشور مقصد یا میهمان از 
سوی کشور مبدأ مشخص شود و تمام این عناصر ماهیتاًً 
برای انتصاب یک سفیر می تواند ارزش ذاتی فراوان داشته 
باشد. این مساله در مورد کشورمان هم صادق است. 
به عنوان نمونه انتصاب سفیر ایران در عراق یا افغانستان و 
حتی جمهوری آذربایجان و ارمنستان به دلیل وجود اصل 
همسایگی از اهمیت بالایی برخورد است و در این راستا به 
دلیل وجود مرزهای مشترک، موضوع مناسبات اقتصادی 
هم مطرح می شود که شاهرگ حیاتی روابط محسوب 

می شود.
اما در مورد کشورهای فرامنطقه موضوع تا حدود زیادی 
تفاوت دارد. به‌ عنوان مثال، چین و روسیه به‌ عنوان کشورهای 
همسو با ایران که به‌ عنوان اعضای دائمی شورای امنیت 
سازمان ملل متحد محسوب می شوند، نه‌ تنها برای تهران بلکه 
برای بسیاری از دولت های دیگر هم اهمیت خاصی دارند و 
حتی ایالات متحده که چین را تهدید شماره یک خود می‌داند یا 
انگلیس که کینه جنگ سرد علیه روسیه را همچنان در دل دارد 
و در جریان جنگ اوکراین می توان آن را مشاهده کرد، سعی 
می کنند در پکن و مسکو، یکی از کهنه کارترین دیپلمات های 
خود را مستقر کنند؛ به بیانی گویاتر دوست یا دشمن بودن 
قدرت ها هم نمی تواند بر میزان اهمیت روابط دوجانبه آنها تاثیر 
بگذارد و در دنیای امروز حتی سعی می شود تا روند دیپلماسی 

در بدترین شرایط به حاشیه رانده نشود. 

 W موسوی عازم لندن می‌شود
با این تفاسیر اگر دو انتصاب اخیر در وزارت خارجه 
کشورمان را زیر ذره بین ببریم به وضوح می توانیم ببینیم که بحث 
ماهوی در انتصابات دخیل بوده و به  نوعی از اهمیت خاصی 
برخوردار است. در این راستا اسماعیل بقایی، سخنگوی 
وزارت خارجه جمهوری اسلامی ایران )دوشنبه( 15 بهمن  ماه 
در نشست خبری هفتگی خود اعلام کرد که سیدعلی موسوی، 
مدیرکل حقوقی وزارت خارجه به‌ عنوان سفیر جدید ایران در 
انگلیس انتخاب شده است. بقایی همچنین درباره گمانه‌زنی ها 
پیرامون سفرای ایران در کشورهای مختلف توضیح داد که 
پیش از این نام افرادی در این زمینه مطرح شده بود و اخیراًً هم 
نام های جدیدی مطرح شده و پس از این نیز اسامی جدیدی 
مطرح می شود و به همین دلیل ما درباره شایعات رسانه‌ای 

اظهارنظر نمی کنیم. 

 Wنیلی در برلین
این اظهارات در حالی مطرح می شود که چندی پیش هم 
مجید نیلی‌احمدآبادی به‌ عنوان سفیر جدید جمهوری اسلامی 
ایران در آلمان منصوب شد. او که پیش تر به‌ عنوان دستیار وزیر 
و مدیرکل غرب اروپای وزارت امور خارجه فعالیت داشت، 
اکنون جایگزین محمود فرازنده شده که مأموریتش در آلمان 
به پایان رسیده است. نیلی‌احمدآبادی از دیپلمات های باسابقه 
وزارت خارجه محسوب می شود و تجربه فعالیت در حوزه 

روابط ایران و اروپا را در کارنامه خود دارد.
محمود فرازنده که پیش از نیلی‌احمدآبادی، سفیر ایران 
در آلمان بود از سال ۱۳۹۸ این مسئولیت را بر عهده داشت. 
دوران حضور او در برلین با اتفاقات مهمی مانند خروج آمریکا 
از برجام، افزایش فشارهای دیپلماتیک اروپا بر ایران همچنین 
تغییرات گسترده در سیاست خارجی آلمان پس از روی کار 
آمدن دولت جدید این کشور به صدراعظمی اولاف شولتس 

همراه بود. 

 W چرا انتصاب سفرا از این پس مهم است؟
انتصاب دو دیپلمات کهنه کار کشورمان برای تصدی 
نمایندگی ایران در برلین و لندن به خوبی می‌تواند اصل 
تخصص گرایی را در این راستا نشان دهد؛ چراکه مجید 
نیلی‌احمدآبادی که قرار است در آلمان از این پس ایفای 
نقش کند به خوبی خط‌وربط کشورهای اروپایی را می‌داند 
و حتی بر جزئیات سیاست آنها واقف است و حتی موضوع 
روابط این کشور با ایالات متحده و سایر کشورهای دیگر 

قاره سبز به  عنوان عضوی از تروئیکای اروپایی را به خوبی 
درک کرده است. نکته دیگر این است که انتصاب او در 
شرایطی صورت می گیرد که روابط تهران و برلین تحت تأثیر 
تحولات مختلف ازجمله مسائل حقوق بشری، تحریم ها و 
سیاست های اروپا در قبال ایران با چالش هایی روبه‌رو بوده 
و حالا با روی کار آمدن دونالد ترامپ مشخص نیست که 
اروپایی ها تا چه حد می توانند در مقابل آن قد علم کنند و 

وارد چالش با واشنگتن شوند. 
با توجه به جایگاه آلمان به‌ عنوان یکی از مهم ترین 
کشورهای اروپایی و نقش آن در مذاکرات هسته‌ای و روابط 
تجاری ایران و اروپا، مأموریت نیلی‌احمدآبادی می تواند در 
پیشبرد سیاست های دیپلماتیک ایران در قاره سبز نقش کلیدی 
ایفا کند. هنوز مشخص نیست که او چه رویکردی را در قبال 
چالش های موجود در روابط دوجانبه اتخاذ خواهد کرد اما 
بدون شک مدیریت تنش ها و حفظ مسیر دیپلماسی میان 

تهران و برلین از اولویت‌های اصلی او خواهد بود. 
در مورد سیدعلی موسوی، مدیرکل پیشین حقوقی وزارت 
خارجه هم باید گفت که انتصاب او در فضای کنونی اتحادیه 
اروپا به خصوص انگلیس هوشمندانه بوده است. واقعیت 
غیرقابل کتمان این است که جنگ حقوقی یکی از اهرم هایی 
است که این روزها در نظام بین‌الملل توسط دولت ها به کار 
بسته می شود و بدون شک علیه ما هم می تواند در دستور کار 
قرار بگیرد و یا اینکه دامنه آن گسترش پیدا کند. لندن به  عنوان 
یکی دیگر از اضلاع تروئیکای اروپایی و عضو دائم شورای 
امنیت سازمان ملل که متحد سنتی ایالات متحده به حساب 
می آید بدون شک بر سیاست های کلان اتحادیه اروپا و غرب 
با ایران تاثیرگذار است و به همین جهت هم از حیث سیاسی و 
هم از حیث حقوقی شخصی باید در آنجا میدان‌دار دیپلماسی 
باشد که بتواند بر جزئیات و حرکات و رفتار دیپلماتیک آنها 

اشراف داشته باشد. 
این در حالی است که نباید اثرگذاری قهری ترامپ بر 
اروپا را از نظر انداخت. او که حدود دو هفته است وارد 
کاخ سفید شده در حال تکرار سیاست های خود همانند دور 
اول ریاست جمهوری‌اش است و حتی حالا در این مدت 
کوتاه سعی کرده تا علاوه بر همسایگان شمالی و جنوبی 
خود، اروپایی ها را هم زیر فشار قرار دهد. همین مساله و 
مدل مواجهه او با قاره سبز می تواند بر روابط اروپایی ها با 
ایران و حتی با چین و روسیه تاثیر بگذارد و بر همین اساس 
در این حوزه باید توان حداکثری برای خنثی سازی و حتی 

بسترسازی های دیپلماتیک به نفع منافع ملی خرج شود. 

معرفی سفرای جدید ایران در انگلیس و آلمان و گمانه‌زنی در مورد سایر سفرای کشورمان، به چه معناست؟ 

دیدگاه: گزارش خارجی

چالش ترامپ برای اروپا 
کشورهای قاره ‌سبز چرا از سیاست های جدید 

ایالات متحده وحشت‌زده هستند؟ 

رهبران اروپایی در جریان اجلاس )دوشنبه( خود در 
شهر بروکسل گرد هم آمدند تا مسیر دشوار پیش‌رو برای 
بخش نظامی خود را هموار کنند و انتظار می‌رود که متزلزل 
شدن حمایت های آمریکا از اروپا در دولت دوم »دونالد 
ترامپ« محرک بحث های آنها باشد. حمله تمام‌عیار روسیه 
به اوکراین در سه سال قبل، رهبران اروپا را متقاعد کرد که 
نیاز به صرف بودجه بیشتری در بخش دفاعی خود دارند. 
بر همین اساس رهبران سراسر اتحادیه اروپا و انگلیس 
در بروکسل نشست برگزار کردند تا روی یک سوال دشوار 
بحث و مناظره کنند: اینکه چطور بودجه تامین کنند؟ 
نگرانی آنها با بازگشت دونالد ترامپ به کاخ سفید شدیدتر 

شده است. 
ایالات متحده بزرگ ترین تامین کننده مالی برنامه های 
جنگ اوکراین بوده اما ترامپ وعده داده سریعاًً پشتیبانی های 
نظامی و مالی ایالات متحده از اوکراین را قطع کرده و این 
وظیفه را به گردن اروپایی ها می‌اندازد. او همچنین تاکید 
کرده که کشورهای عضو ناتو باید نرخ بودجه نظامی خود را 
به سطح 5 درصد بازدهی اقتصادی سالانه خود برسانند؛ 
رقمی که خیلی بیشتر از نرخ ۳ یا ۳.۵ درصدی است که 
ناتو برای تصویب آن به ‌عنوان هدفی جدید در نشست 
بعدی‌اش در تابستان آینده برنامه‌ریزی کرده است. این در 
حالی است که خود آمریکا تنها حدود ۳.۴ درصد از تولید 

ناخالص داخلی خود را صرف بودجه نظامی می کند. 
با شروع جنگ اوکراین، اتحادیه اروپا که از خودش 
تحت عنوان »پروژه صلح« یاد کرده و بر مبنای تجارت آزاد 
تاسیس شده، هر چه بیشتر متعهد به بازدارندگی و دفاع 
شده است. این اتحادیه حالا تلاش مضاعفی به خرج 
می‌دهد تا صنایع دفاعی خود را گسترش داده و هزینه های 
خود را بهینه تر و شراکتی تر کند. کر استارمر، نخست‌وزیر 
انگلیس قرار است در اجلاس امروز رهبران اتحادیه اروپا 
شرکت کند. این اولین بار از زمان خروج انگلیس از اتحادیه 
اروپاست که نخست‌وزیر این کشور به دیدار رهبران ۲۷ 

عضو این اتحادیه در شهر بروکسل می‌رود.
بخشی از بحث و مناظره این نشست بر سر این خواهد 
بود که آیا اتحادیه اروپا می تواند همچون برنامه‌اش برای 
مبارزه با ویروس کووید از طریق بدهی مشترک پول‌های 
بیشتری برای تقویت بخش دفاعی خود کسب کند یا خیر.

اما این یک مساله پرمناقشه خواهد بود؛ یک چنین 
برنامه هایی برای تامین مشترک اعتبارات نظامی در 
تلاش های انفرادی کشورهای عضو برای محقق کردن 
مطالبات ناتو از آنها در زمینه بالا بردن بودجه نظامی 
اختلال ایجاد خواهد کرد. از مجموع ۲۷ کشور اتحادیه 
اروپا که قرار است امروز در نشستی پشت درهای 
بسته شرکت کنند ۲۳ تن از اعضای ناتو هستند. ژنرال 
کریستوفر جی. کاوولی، فرمانده نظامی ارشد ائتلاف 
ناتو در اروپا اخیراًً برای نخستین بار از زمان جنگ سرد 
اهداف مربوط به توانمندی را برای اعضای ائتلاف تعیین 
کرده است. این ژنرال آمریکایی برای کشورهای عضو ناتو 
اهداف الزامی مشخصی در زمینه سطح نیروها و تجهیزات 
و دستورالعمل هایی از بابت نحوه پاسخ به سناریوی 
حمله روسیه تعیین کرده است. مقام ها و تحلیلگران 
اروپایی اتفاق نظر دارند که این قاره دچار کمبود برخی 
عناصر ضروری نظامی همچون پدافند هوایی و موشکی 
یکپارچه، ماهواره ها، موشک ها و توپ های دوربرد دقیق و 
هواپیماهای سوخت‌رسان به هنگام پرواز که تنها از سوی 
ایالات متحده ارائه می شوند، شده است. تحلیلگران بر این 
باورند اروپا به دست‌کم 5 سال یا شاید ۱۰ سال زمان نیاز 

دارد تا این سامانه ها را جایگزین کند.
از سوی دیگر موضوع گرینلند نشان می‌دهد که روابط 
واشنگتن با اروپا تا چه حد ممکن است در آینده نزدیک 
دستخوش تغییر شود، چون به نظر می‌رسد، ترامپ تمایل 
بیشتری به اعمال فشار اقتصادی و نظامی به متحدان 

ایالات متحده دارد تا به دشمنان آن.
نیویورک  تایمز
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گزارش ویژه

مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر: 

صدور بیش از 3 هزار گواهینامه مهارتی 
بخش فرهنگ و هنر در استان بوشهر

بوشهر: مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر 
گفت: برای قبول شدگان در آزمون های جامع و ادواری بخش 
فرهنگ و هنر در دی‌ماه سال جاری بیش از 3 هزار گواهینامه 

مهارتی معتبر صادر شد.
عبدالرحیم افروغ افزود: اولین آزمون جامع و 
چهل‌وپنجمین آزمون ادواری بخش فرهنگ و هنر در سال 
تحصیلی 1404-1403 در دو بخش عملی و نظری در 4 حوزه 

امتحانی و 38 استاندارد مهارتی در استان بوشهر برگزار شد.
وی افزود: در این دوره از آزمون های جامع و ادواری 
بخش فرهنگ و هنر، بیش از 3200 نفر شرکت کردند که 
نشان از استقبال مطلوب از این آزمون ها دارد.مدیرکل 
فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر ادامه داد: آزمون های 
بخش نظری به شیوه حضوری- برخط و آزمون های عملی 
به صورت حضوری زیر نظر اداره کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی استان برگزار و کلیه فرآیند اجرایی آزمون‌ها به 
صورت کاملًاً سامانه‌ای و با کمترین دخالت انسانی انجام 
گرفت.  افروغ تصریح کرد: پس از برگزاری آزمون‌ها، 
برای قبول شدگان در آزمون بیش از 3 هزار گواهینامه 
استاندارد مهارتی با کد اعتباری بین‌المللی )کد ایسکو( 
و به صورت دوزبانه )فارسی، انگلیسی( صادر شده است 
و گواهینامه های مذکور برای تمامی افراد، پس از کسب 
آموزش های مهارتی و شرکت در آزمون های عملی و نظری 
سنجش مهارت صادر شده و از طریق سامانه آزمون هنر 

قابل دریافت است.

@saazandeginews
saazandeginews
www.saazandegi.ir
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از میان این 33 اثر، دو فیلم ارگانی »اسفند« و »اشک 
هور« راوی یک موضوع مشترک درباره شهید علی هاشمی 
معروف به »سردار هور« هستند. هرچند حضور این دو فیلم در 
جشنواره امسال تصادفی است و از قبل برنامه‌ریزی نشده بود 
اما بازی روزگار چنان شد که برای سردار شهیدی که سال ها 
مورد سرزنش و تهمت قرار گرفته و خانواده‌اش طرد شدند، دو 
فیلم در یک جشنواره به نمایش درآید تا تصویر درست، شفاف 
و ماندگاری از او در اذهان تماشاگران و علاقه مندان به سینما 
به جا ماند. پیش از این هم  در مستند »زیر صفر مرزی« ساخته 
مهدی افشارنیک به زندگی و ماجرای شهادتش پرداخته شده 
و سه کتاب به نام های »هوری«، »گمشده‌ی من« و »قرارگاه 
سری نصرت« درباره این شخصیت و مجاهدت‌هایش به نگارش 
درآمده بود. اما سینما حق خود را به این سردار جوان شهید ادا 
نکرده بود که حالا با این دو فیلم بخش زیادی از فعالیت ها، 

تاثیرش در جنگ و زندگی شخصی او را به تصویر می کشد. 
»اسفند« به کارگردانی دانش اقباشاوی، حضور او در جبهه 
و نقش‌اش در اتحاد میان اعراب ایرانی با فارس ها را به تصویر 

می کشد. از فعالیت های اطلاعاتی او در جنگ، چگونگی 
نقشه برداری از هور و اصرارش بر انجام عملیات از روی آب 
روایت می کند و در نهایت نشان می‌دهد که فعالیت های اطلاعاتی 
او چطور باعث موفقیت عملیات بدر از روی هور می شود. سال 
1401 خبرهایی منتشر شد درباره اینکه دانش اقباشاوی قرار 
است، فیلمی سینمایی با محوریت زندگی شهید علی هاشمی 
بسازد. حتی خبرها تا جایی پیش رفت که شایعه حضور این فیلم 
در میان آثار جشنواره آن سال هم بسیار شنیده می‌شد. اما ساخت 
آن بسیار طولانی شد و حتی در میانه کار، مادر شهید علی 
هاشمی درگذشت و اقباشاوی بابت اینکه نتوانسته فیلم را پیش 
از مرگ او آماده کند، ابراز تاسف کرد. اقباشاوی خود نویسندگی 
این فیلم را بر عهده داشت و ابتدا با نام »قرارگاه سری« مجوز 
گرفته بود. فیلم با سرمایه گذاری و پشتیبانی سازمان فرهنگی اوج 
تولید می شد. اما جلیل شعبانی، تهیه کننده فیلم هم پیش از کامل 
شدن آن فوت کرد و تهیه‌کنندگی به مهاجر توحیدپرست سپرده 

شد. نام فیلم هم به »اسفند« تغییر پیدا کرد.
»اشک هور« اما بیش از اینکه به فعالیت های اطلاعاتی 

و نظامی علی هاشمی بپردازد، زندگی خانوادگی و رابطه او با 
مادرش را به تصویر می‌کشد. در واقع این فیلم بیش از اینکه 
فیلمی درباره این سردار و فعالیت های او در جنگ باشد به 
زندگی شخصی‌اش می پردازد. تابستان 1402 خبرهایی درباره 
ساخت سریالی درباره زندگی شهید علی هاشمی منتشر شد. 
سریالی که  براساس کتاب »قرارگاه سری نصرت« با فیلم نامه‌ای 
از مهدی سجاده چی و کارگردانی مهدی جعفری قرار بود جلوی 
دوربین برود. این سریال سومین محصول اقتباسی مرکز سریال 
سوره است. مهدی جعفری که با ۲ فیلم »۲۳ نفر« و »یدو« نام 
خود را در میان فیلمسازان دفاع مقدس جا داده، حالا با »اشک 
هور«، سه گانه خود را به پایان رساند. جعفری غیر از سابقه 
کارگردانی، مدیر فیلمبرداری و مستندساز با سابقه‌ای است. 
او در سی‌ونهمین جشنواره فیلم فجر سیمرغ بلورین بهترین 
کارگردانی را برای فیلم سینمایی »یدو« و سیمرغ بلورین بهترین 
فیلم از نگاه ملی را برای فیلم »۲۳ نفر« از سی‌وهفتمین جشنواره 
فیلم فجر دریافت کرد و امسال با این فیلم پرتره-جنگی در این 

دوره از جشنواره حضور دارد.

»بچه‌ مردم« را شاید بتوان یکی از درخشان ترین 
فیلم های جشنواره‌ امسال به  شمار آورد. فیلم روایت 
خود را در قالب فضایی فانتزی ترسیم می کند و موفق 
می شود، فضاسازی‌اش را متناسب با داستانش با 
موفقیت و خلاقیت انجام دهد. فیلم با تنوع گسترده‌ نماها، بهره گیری از رنگ های تند‌وتیز، تصاویر 
فاقد پس‌زمینه و فیلمبرداری خلاقانه‌ میلاد پرتوی موفق می شود فضایی گرم، شیرین و در عین 
حال صمیمی بسازد که مخاطب را به وجد می آورد. فیلمنامه مقاطع گوناگونی از تاریخ را روایت 
می کند و به‌‌رغم پرحجم بودنش روند اصلی داستان دچار افت و سکته نمی شود و ریتم و تمپویش 
را تا پایان حفظ می کند. فیلم جدا از موقعیت های متعددی که هر یک بسیار هوشمندانه طراحی 
و اجرا شده‌اند، واجد سکانس های مهم و درخشان بسیاری ا ست که در ذهن مخاطب ثبت و 
ماندگار می شوند. »بچه‌ مردم« به لحاظ متن دقیق و منسجم است و عناصر دراماتیک داستان با 
انسجام و دقت پرورانده شده‌اند. در واقع فرم و زیبایی شناسی بصری اثر با محتوای پرمغز و غنی 
آن درآمیخته و این مجموعه‌ درست از درهم آمیختگی نتیجه را به فیلمی تبدیل می کند که نمونه‌ 
مشابهش را کمتر دیده‌ایم و آثاری با موضوع و مضمون مشترک با آن نیز هیچ‌ یک در قد‌وقواره‌ 
مقایسه با آن نیستند. تنها اشکال »بچه مردم«، مشکل دوپارگی فیلمنامه است. فیلم تا جایی که 
لحن و پرداخت فانتزی خود را حفظ می کند، عالی ا ست و تک تک عناصرش هم بافت و منسجم 

پیش می‌روند اما از نقطه‌ای که این رویکرد تغییر جهت می‌دهد و در واقع فیلم دچار تغییر ژانری 
ناگهانی می شود و فضای دفاع مقدسی پیدا می کند، لحن و فضای فانتزی آن نیز جای خود را به 
ملودرامی می‌دهد که موقعیت های جدی، تلخ و بعضاًً تراژیک می سازد و از همان بخش به بعد 
حدس پایان بندی فیلم نیز برای مخاطب امر دشواری نخواهد بود. در واقع این شکل از پایان بندی 
بیشتر شکلی تحمیلی پیدا کرده که سنخیت و همخوانی چندانی با آغاز و میانه‌ فیلم ندارد. این 
دولحنی بودن و عدم هماهنگی اسلوب های ژانری میان آغاز، میانه و پایان فیلم ممکن است توی 
ذوق تماشاگری بزند که در ذهن خود تصویر متفاوتی را از فیلم ساخته بود. انتخاب بازیگران آماتور 
در کنار بازیگران حرفه‌ای از دیگر انتخاب های درست محمود کریمی است. هر چهار بازیگر جوان 
فیلم بازی هایی بجا و سنجیده دارند و موفق می شوند بده بستان های خوبی را با بازیگران حرفه‌ای 

کار ازجمله گوهر خیراندیش، رضا کیانیان، حسن معجونی، آناهیتا اقبال نژاد و ... داشته باشند.

دو فیلم اسفند و اشک هور دو بخش از زندگی علی هاشمی را به تصویر کشیدند

نگاهی به فیلم بچه‌ مردم

ادای دین به سردار هور

یک خلاقیت شیرین

دیدگاه: یادداشت سینمایی

دو پارگی
درباره فیلم بچه مردم

فیلم بچه مردم با انواع پدیده های جدی شوخی می کند؛ 
از چگونگی مرگ در زیر آوار زلزله گرفته تا تسخیر سفارت 
آمریکا به دست دانشجویان خط امام، از موضوع حساس سر 
راه گذاشتن اطفال معصوم و نگهداری شان در مراکز خیریه 
گرفته تا مبارزات گروه های ضدانقلاب در دهه ۱۳۶۰، از 
عارضه لارنژکتومی و دستگاه صوتی ارتعاشی گرفته تا ماجرای 
شب زفاف، از تفأل به دیوان حافظ گرفته تا التهابات سیاسی 
منتهی به انقلاب. شوخی ها هم کم‌وبیش در یک چارچوب 
مشخص با زمینه های بصری مناسب و منسجم شکل 
گرفته‌اند که در روایتی پویا و ترکیب شده با نریشن و متن 
پیش می‌رود. فیلم فراز‌ونشیب های خود را هم دارد ولی روال 
کم‌وبیش متعادلی را حفظ می کند. اما همه اینها تا قبل از ورود 
ماجرا های فیلم به جبهه جنگ است. وقتی شخصیت اصلی 
داستان سر از جبهه جنگ درمی آورد، ابتدا گمان می‌رود 
این فضا هم مثل فضا های قبلی در پرورشگاه و آرایشگاه و 
خانه تیمی و کبابی و... مشحون از شوخی های متناسب 
با حال‌وهوای موقعیت است به‌ویژه که پیش از این هم 
فیلمساز یک چشمه از شوخی با جبهه جنگ آمده بود؛ آنجا 
که در تصورات هر یک از دو شخصیت پسر و دختر جوان، 
رزمندگان با شمایلی کاملًاً متفاوت ترسیم شده بودند. اما زهی 
خیال باطل! فیلم پس از چند شوخی خیلی رقیق و بی‌مزه 
سر اسامی و اصطلاحات رمزی مربوط به عملیات جنگی، 
یک‌دفعه ژانر عوض می کند و از فضای کمدی به فیلم های 
معناگرایانه در ترکیب با ژانر بومی دفاع مقدس می‌رسد و فاز 
و فضا توأمان تغییر می یابد و هر چه هم پیش تر می‌رود، دامنه 
این تغییر وسیع تر می یابد و به همان نسبت اوضاع شعاری تر 
و گل‌درشت تر می شود و در نمای واپسین حتی حال‌وهوای 

فیلم های عاشورایی هم به خود می گیرد.
بدیهی است این به معنای ناخوشایندی فیلم های جنگی 
یا آثاری با گفتمان های دینی نیست بلکه مشکل بر سر به 
هم خوردگی هارمونی سبک و اسلوب است. فیلم بچه مردم 
گویی دو کارگردان و فیلمنامه نویس دارد: یک کارگردان/
سناریست بخش تا قبل از جبهه را نوشته و ساخته و نفر بعد 
بخش دیگر را. هر چه در بخش اول ظرافت های طنازانه بصری 
و موقعیتی و شخصیتی وجود دارد، در بخش دوم جدیت و 
عصاقورت‌دادگی و بهره گیری از نماد های مستعمل پرواز و ابر 
و این چیز ها. این وسط خود داستان اصلی هم به فراموشی و 
در اصل به دورریختگی سپرده می شود. محور اصلی درام درباره 
جوانی بزرگ شده در پرورشگاه است که در پی والدین خود 
می گردد و همه ابعاد داستان از دوستان و نزدیکانش گرفته تا 
حضورش در لوکیشن های مختلف، متاثر از همین محور است. 
اما با ورود به جنگ، انگار این محوریت هم از بین می‌رود و 
با عبوری گذرا از موضوع پیدا شدن مادر و... دوباره به جبهه 
جنگ برمی گردیم و شاهد رزمندگی های پرحرارت شخصیت 
اصلی داستان می شویم که تا اوج و منتهی‌الیه قضیه ادامه پیدا 
می کند. البته در سینمای جهان هم بودند فیلم هایی که ناگهان از 
ژانری به ژانر دیگر تغییر فضا داده‌اند که شاید مشهورترین شان 
فیلم از گرگ‌ومیش تا سحر )در ایران با نام از شام تا بام معروف 
است( ساخته رابرت رودریگز باشد که در آن از اواسط ماجرا، 
از موقعیت سرقت و آدم‌ربایی به ژانر وحشت آن هم زیر ژانر 
خون آشامی و زامبی پرتاب می شویم. اما این تغییر ناگهانی ژانر، 
استدلال های معرفتی دارد که به تبلور روحیات شخصیت های 
اصلی داستان از شکل پنهان در نیمه اول به شکل عیان در نیمه 
دوم معطوف است. چنین استدلالی در فیلم بچه مردم وجود 
ندارد و فیلم جز دوپارگی، حاصل دیگری از این تغییر ژانر 
ندارد. نمی‌دانم این دوپارگی از کجا نشأت می گیرد؟ آیا واقعاًً 
خود فیلمساز دوست داشته با تغییر اساسی فاز داستان، دوسوم 
اول فیلم را نابود کند و یا اینکه توصیه‌ای از طرف نهاد های 

دلسوز بوده که فیلم با ماجرای دفاع 
مقدس و جهاد و شهادت و تشبه به 
حضرت عباس و... به اتمام برسد. 
اما هر چه هست، این دوپارگی به‌ 
شدت بر اصالت لحن و هماهنگی 
عناصر ساختاری لطمه وارد آورده 
است و افسوس را برای اثری که 
فیلم‌های  از  یکی  می توانست 
خوب جشنواره امسال باشد 

برانگیخته است.

یاسمن خلیلی فرد
منتقد فیلم

مهرزاد دانش
منتقد

   نمایی از فیلم اسفند   نمایی از فیلم اشک هور
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علی هاشمی، زاده‌ جنوب بود و جنوب را وجب به وجب 
می شناخت. پس از انقلاب سپاه حمیدیه را تشکیل داده بود و 
با شروع جنگ ایران و عراق، فرمانده سپاه حمیدیه شد. بعد از 
آن سپاه بستان و در ادامه سپاه هویزه و بعدتر سپاه سوسنگرد 
را تشکیل داد و نهایتاًً مامور تشکیل تیپ ۳۷ نور شد و به یکی 
از فرماندهان محوری جنگ تبدیل شد. در روزهای نخست 
جنگ و پیشروی سریع نیروهای ارتش عراق به عمق استان 
خوزستان، هاشمی آب موجود در کانال سلمان را در منطقه 
کرخه کور رها کرد تا مانع از پیشروی نیروهای عراقی و سقوط 
اهواز  شود. هوش نظامی او آنچنان بود که وی را بیش‌ازپیش 
نزد سران و فرماندهان کشور عزیز می کرد. با این حال، پس از 
یک اتفاق در جزیره مجنون و ناپدید شدن او ۲۲ سال نامش 
برده نشد و خانواده‌اش از این بابت در سختی و تنگنا قرار 
گرفتند. هیچ کس حق نداشت درباره‌ علی هاشمی کلامی سخن 
بگوید. لام تا کام. سکوت مطلق. گویی اصلًاً نبوده. گویی اصلًاً 
نجنگیده. او حتی متهم به خیانت شد و البته شایعاتی دیگر. اما 

ماجرا چه بود؟
۴ تیرماه ۱۳۶۷ نیروی زمینی عراق برای به ‌دست گرفتن 
جزیره مجنون یک حمله سراسری را سازماندهی و با توپ پُُر 
به سوی این جزیره لشکرکشی کرد. علی هاشمی و یارانش در 
مجنون بودند که مستقیماًً هدف حمله بالگردهای عراقی قرار 

گرفتند. راکت پشت راکت به سمت آنها شلیک می شد.
با این حال، چون صحنه جنگ و نبرد و درگیری بود، کسی 
متوجه نشد چه بر سر فرمانده علی هاشمی آمده است. حمله 
که تمام  شد، زخمی ها که به عقب منتقل شدند، سرشماری آغاز 
شد تا ببینند چه کسانی زنده مانده و چه کسانی شهید شده‌اند. 

نفر اول نام علی بود اما خودش نبود. رزمند گانی که زنده مانده 
بودند به دنبال پیکرش گشتند. بعید نبود در این عملیات زمینی 
که بالگردهای عراقی نیز آن را همراهی می کردند، علی شهید 
شده باشد. اینجا و آنجا تل هایی از خاک ایجاد شده بود اما هر 
کس بیشتر گشت، کمتر یافت. هیچ اثری از فرمانده نبود. نه 
میان زخمی ها بود و نه در بین شهدا. پس کجاست؟ برخی از 
بچه ها اسیر شده بودند و چند نفری نیز دیده بودند که سربازان 
عراقی‌ به سمت نیروهای ایرانی آمده بودند و بچه‌ها را به اسیری 
گرفته و رفته بودند. در میان بحث و سخن که فرمانده کجاست؟ 
یکی با صدای بلند احتمال داد: »شاید او اسیر شده باشد«. 
چون دیده بود که فرمانده آن طرفی رفته است و همین گمانه‌زنی 
و این سخن که بر مبنای »شاید« بود، اتفاقات بعدی را رقم زد.
از آنجایی که علی فرمانده ارشد بود، همه باید درباره‌ او 
سکوت می کردند. این یک دستور نظامی بود که به همه ابلاغ 
شد: »شاید او اسیر شده باشد« پس برای صیانت از او نباید 
مطلقاًً نامی از وی برده و گفته شود که در میان اسراست. او 
حامل مهم ترین اطلاعات است و اگر مقامات عراق بفهمند، 
ممکن است علی دوران بسیار سخت و بدی را در زمان 
اسارت بگذراند. یادتان باشد اساساًً علی هاشمی اینجا نبوده 

که اسیر شود.
به همین دلیل ناگهان نامش دیگر برده نشد و پاسخ سوالات 
و تلفن های خانواده نیز سکوت بود و سکوت. سکوت، سکوت 
و سکوت. سال ها می گذرد و همچنان سکوت. با این حال آنها 
که باید، دنبال خط‌وربطی از او در عراق بودند. جنگ تمام 
می شود. همه خوشحال هستند که با بازگشت اسرا، فرمانده هم 
بیاید. همه می آیند. اما از او خبری نیست. هیچ یک از آزادگان 

راز 22ساله سردار
او را در زندان های عراق ندیده است و نامش را نشنیده است. ادامه تیتر یک

پس علی کجاست؟
فرضیه غلط در قالب یک سوال شکل می‌گیرد: »نکند با 
صدام همکاری می کند؟« موتور شایعات علیه او روشن می شود. 
این  بار نیز بردن نامش ممنوع می‌شود و آن چراغی که به امید 
یافتن و بازگشتش روشن شده بود، دوباره خاموش شد. مجدداًً 
اعلام می شود درباره‌ او سخنی نگوید. اما این  بار دستور قهری 
بود. برخی از آنچه شنیده بودند، عصبی بودند، اگرچه در دل و 
ضمیر خود نمی پذیرفتند که علی آن فرمانده باهوش و زیرک، 
عملیات خیبر و عنصر مهم عملیات والفجر ۸ و فرمانده قرارگاه 
نصرت با صدام همکاری کند. مگر می شود؟ مگر می توان آن را 

پذیرفت؟ اما موتور شایعات و سخنان هزل از یک سو 
و غایب بودن سردار ایرانی که نه از او پیکری 

یافت شده بود و نه خبری دریافت، آن 
شایعات را قوت می‌بخشید.

پس قرار شد تا روزی که صدام 
زنده است، کسی درباره‌ او حرفی 
نزند. خانواده‌اش تحت فشار قرار 
را نمی شد  گرفتند. جلوی شایعات 

گرفت. یکی می گفت در پایگاه 
اشرف با منافقین همکاری می‌کند و 

دیگری مُُصر بود که با صدام حسین درحال 
تبادل اطلاعات و همکاری است.

فشار بی سابقه‌ای روی خانواده به وجود آمد. خانواده 
ناچار به ترک شهر و محل زندگی شدند اما هر کجا که می‌رفتند 
از نگاه ها در امان نبودند. نه پدر و مادر و نه بچه ها. روزگار 
سختی بود. 20 سال از غیبت علی می گذشت و انواع تهمت ها 
بر سر آنها آوار می شد و هیچ کس حاضر به حمایت و دفاع از 

آنها نبود. این چه روزگار و سرنوشتی بود؟
با این حال، برخی امیدوار بودند که ردی از او در عراق و 
کنار صدام حسین بیابند. این امید وجود داشت که شاید در 
همکاری های بعدی با صدام حسین، فرمانده سابق و متهم 
امروزی پیدا شود. پس از جنگ که رابطه‌ها با صدام برقرار 

شد، عده‌ای سراغ او را از دفتر صدام گرفتند و حتی عده‌ای نیز 
می گفتند که هاشمی‌رفسنجانی نیز که با صدام نامه نگاری کرده 
بود، در یکی از جلسات به پیک خود گفته بود به عراق که رفتی 
سراغ علی هاشمی را نیز بگیر و ببین می توانی ردی از او پیدا 
کنی یا نه. اما با آغاز روابط با صدام حسین نیز خبری از علی 
نشد. هیچ خط‌وردی نبود. ایام گذشت و باز دوباره سکوت و 

سکوت و سکوت.
جنگ آمریکا با عراق منجر به سقوط صدام حسین، 
بازداشت و اعدام او شد. صدام مرد اما باز کسی سخنی از علی 
به میان نیاورد. پس علی کجاست؟ چرا هیچ ردی از او نیست؟ 
نکند از عراق بیرون رفته است؟ گمانه‌زنی ها در خفا ادامه داشت 
و هر کسی که او را به یاد داشت، چیزی می‌گفت اما 
جعبه سیاه هنوز باز نشده بود. 22 سال از آن 
عملیات عراق در مجنون می گذشت اما 
خبری نبود تا اینکه کمیته جست‌وجوی 
مفقودین در ادامه‌ تفحص‌هایی که 
داشت در محل استقرار قرارگاه 
فرماندهی سپاه ششم به پلاک علی 
و بقایای پیکر او برخورد و کاشف 
به عمل آمد، فرمانده در همان روز 
چهارم تیرماه ۱۳۶۷ شهید و زیر آواری 
از خاک دفن شده است اما نه‌ تنها کسی 
نمی‌دانست بلکه تا 22 سال بعد متهم بود. در 
تمام آن سال ها غریبانه گوشه‌ای افتاده بود. هیچ کس از او 
تجلیل نکرده و هیچ کس نامش را بر زبان نیاورده بود. او تنها 
شهید مظلوم و مهجوری بود که نه  تنها هیچ خیابانی به نام او 
نام گذاری نکردند بلکه خانواده‌ا‌ش نیز قدر ندید و زیر انواع 
فشارها و حرف ها‌وحدیث ها بود تا اینکه در سال 1389 پیکر او 

کشف و با شکوه تمام در اهواز به خاک سپرده شد.
حکایت غریبی بود، حکایت علی هاشمی. دی‌ ماه که 
گذشت سالگرد شهادت او بود، بهمن ماهی که در آن هستیم 
دو فیلم به یاد او در جشنواره فیلم فجر اکران می شود. نامش 

ماندگار و یادش گرامی و پرچمش سرفراز.
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دیدگاه: یادداشت اجتماعی

قرارگیری سه منطقه طبیعی سیستان، سرحد و مکران در 
قالب یک واحد اداری و سیاسی، هیچ گاه مبنای کارشناسی 
نداشته است به همین دلیل استان سیستان‌وبلوچستان پس از 
حدود ۹۵ سال به حضیض واپس ماندگی سقوط کرده است. 
براساس نظر دولت مرکزی ایران و بر پایه ملاحظات صرفاًً 
نظامی از سال ۱۳۰۷ هجری شمسی، صاحب منصبان نظامی 
لشکر شرق با پایان عملیات قشون در بلوچستان، عملیاتی که 
از مرداد تا بهمن ۱۳۰۷ ش به طول انجامید مناطق سیستان، 
سرحد و مکران را در یک مجموعه اداری قرار دادند. پیش 
از آن سیستان و قائنات تحت عنوان امیرنشین خزیمه با هم 
و سرحد و مکران نیز ضمیمه ایالت کرمان بودند. این الحاق 
در سال ۱۳۱۶ ش با تصویب قانون جدید تقسیمات کشوری 
در مجلس شورای ملی با عنوان »استان هشتم« تصویب 
شد. از آن زمان به بعد عدم وجود انسجام و تحمل دیگری 
در حوزه های فرهنگ و اجتماعی سیستان‌وبلوچستان مشهود 
بوده و به دلیل یک سری ملاحظات و عوامل مانند درک 
ذات گرای برخی افراد از مفهوم قومیت، هر چه می گذرد این 
شکاف ها عمیق تر شده است. وجود عقب ماندگی‌ها و کاهش 
شاخص ها در استان ماحصل ساختار غیرکارشناسی استان از 
منظر تقسیمات کشوری، وسعت آن، پراکندگی جمعیت، کمبود 
بودجه، مدیریت نادرست به دلیل تنوع زیستی، اقلیمی و عدم 
درک صحیح از مسائل سیستان‌وبلوچستان در مرکز استان، 
مرکز کشور و ... است. بی تردید اگر شاخص ها افزایشی بود 
و سیستان‌وبلوچستان پس از ۹۵ سال به توسعه رسیده بود، 
مطرح کردن تئوری تقسیم استان محلی از اعراب نمی‌داشت. به 
نظر می‌رسد مخالفان طرح تقسیم استان؛ موافقان وضع موجود 
هستند زیرا برخلاف ادعای آنها در یک ساختار غیرکارشناسی 
از منظر تقسیمات کشوری و وجود بودجه های انقباضی در نظام 
بودجه‌ریزی، چگونه می توان به توسعه رسید؟ مخالفان طرح 
تقسیم استان تاکنون نتوانستند، ادله کارشناسی برای رد این 
طرح ارائه کنند و صرفاًً به کلی گویی، پیوندهای قومی و مذهبی 
و مواضع قومی مانند حفظ نام بلوچستان و ملاحظات مذهبی 
در استان های جدید‌التاسیس بسنده کردند. نگارنده نیز بر حفظ 
نام بلوچستان به  عنوان بخشی از فرهنگ و تاریخ ایران تاکید 
دارد. پیوندهای قومی و مذهبی و حتی وصلت های فامیلی 
قرار نیست با تقسیم استان از یکدیگر گسسته شود. برخی 
افراد به گونه‌ای طرح موضوع می کنند که گویی قرار است پس 
از تقسیم سیستان‌وبلوچستان به چند استان، میان استان های 
تازه تاسیس دیوار احداث شود و از تردد اهالی جلوگیری و برای 

ساکنان روادید وضع شود!
همانگونه که پیش تر ذکر شد؛ با ساختار غیرکارشناسی 
استان، توسعه غیرممکن شده است بنابراین هزینه کرد دولت 
برای ایجاد زیرساخت ها، تخصیص بودجه های جاری و عمرانی 
برای تاسیس استان های جدید، مصداق سرمایه گذاری برای 
امر توسعه است. مادامی که توسعه محقق شود و استان های 
جدیدالتاسیس با مقیاس کوچک تر ظرفیت های بالقوه آن منطقه 
مثل مرز را به فعلیت برسانند و از وضعیت امنیتی خارج کنند، 
چند برابر هزینه های امروز، نصیب خزانه کشور می شود. با 
توجه به استراتژی گروهک‌های تجزیه طلب که از شاخص های 
فقر و فلاکت به‌ عنوان ابزار تبلیغات و یارگیری بهره می برند؛ 
عدم اتخاذ تدابیر مناسب برای افزایش شاخص های مذکور به 
تدریج می تواند به خطری برای تمامیت ارضی کشور و امنیت 
ملی بدل شود. تاسیس چند استانداری نه  تنها موجب افزایش 
میزان بروکراسی اداری نمی شود بلکه بروکراسی اداری را تسهیل 
می کند. هم‌‌اکنون ذخایر سه سد بزرگ بلوچستان کفاف سه 
برابر میزان آب شرب کل استان را می‌دهد اما به دلیل عدم 
تکمیل شبکه انتقال پایین‌دست سدها، اهالی بلوچستان از 
تشنگی رنج می برند! مشاهده شرایط توسط مقامات استانی، 
پیگیری بودجه پروژه ها توسط راه و شهرسازی شمال استان 
را تسهیل کرده و موجب پیشرفت فیزیکی پروژه ها شده است، 
موهبتی که اداره کل راه و شهرسازی جنوب استان کمتر از آن 
بهره می برد. این مثال را به حوزه بهداشت و درمان نیز می توان 
تعمیم داد که از میان سه دانشگاه علوم پزشکی و یک دانشکده 
علوم پزشکی، شرایط بهداشت و درمان در زاهدان نسبت به سایر 
مناطق استان قابل قبول تر است. تا چه زمانی باید تنش ها و 
رقابت های زعمای قوم در مرکز استان به انحای مختلف موجب 
پسرفت شهرهای مختلف استان شود؟ زمان آن فرارسیده که با 
کاهش ضریب نفوذ این افراد، اجازه ندهیم دعواهای سیاسی و 

رقابت های قومی مرکز استان، مانع توسعه سایر مناطق شود.

 مناقشه تقسیم استان    
بایدها و نبایدهای تقسیم سیستان‌وبلوچستان

اتفاق بسیار مهمی در پیش است؛ اتفاقی که به طور همزمان چند 
سیگنال خیلی مهم دارد. اتفاقی که اقتصادی است اما پیام سیاسی و 
اجتماعی مهمی دارد. ظرف روزهای آینده قرار است سهام دیجی کالا 
در تالار اصلی بورس تهران عرضه شود. این اتفاق بسیار مهم است و 
عواقب مهمی هم به دنبال دارد. عرضه استارت آپ در بورس ایران از 
نیمه دوم سال ۱۳۹۹ شروع شد. اولین استارت‌آپی که در بورس ایران 
عرضه اولیه شد، شرکت »تپسی« بود که در فرابورس پذیرفته شد. 
عرضه اولیه تپسی در بورس تهران در تاریخ ۲۴ خرداد ۱۴۰۱ انجام شد. 
این عرضه به صورت غیرعمومی و تنها به سرمایه گذاران واجد شرایط، 

یعنی صندوق های سرمایه گذاری، انجام شد.
از آنجا که سهام دیجی کالا برای اولین بار قرار است در بازار سهام 
عرضه شود، به آن عرضه اولیه یا ‌)IPO( می‌گویند. عرضه اولیه سهام 
)IPO( یک روش برای تامین سرمایه است. دیجی کالا می تواند از این 
طریق منابع مالی جدیدی برای توسعه کسب‌وکار، تحقیق و توسعه، 
گسترش بازارهای جدید یا بهبود زیرساخت ها به دست آورد. ورود به 
بورس این شرکت را ملزم به ارائه گزارش های مالی شفاف و منظم می کند 
که منجر به افزایش شفافیت عملکرد مالی می شود. همچنین با عرضه 
سهام این شرکت در بورس، ارزش آن به صورت عمومی تعیین می شود 
که می تواند به جذب سرمایه گذاران بیشتر یا برای مقاصد مختلف مانند 
معاملات استراتژیک یا ادغام کمک کند. همچنین سرمایه گذاران 
می توانند در یکی از بزرگ‌ترین پلتفرم های تجارت الکترونیکی ایران 
سرمایه گذاری کنند که می تواند بازدهی قابل توجهی برای آنها به دنبال 
داشته باشد. اما عرضه سهام دیجی کالا در بورس، یک برنده بزرگ هم 
دارد؛ حضور شرکت های بزرگ و شناخته شده مانند دیجی کالا می تواند 
به افزایش عمق و نقدینگی بازار سرمایه کمک کند. همچنین عرضه 
موفقیت آمیز سهام این شرکت می تواند به عنوان یک نمونه موفق برای 
سایر استارت آپ عمل کند و توسعه اقتصاد دیجیتال را تسریع کند. 
سرمایه جذب شده هم می‌تواند به ایجاد فرصت های شغلی جدید و 

تشویق نوآوری در کسب‌وکارهای مشابه کمک کند.

 Wنهنگی در رودخانه
عرضه سهام شرکت دیجی کالا در بورس تهران آنقدر غیرمتعارف 
است که آدم را یاد داستان »نهنگی در رودخانه کوچک« می‌اندازد. در 
یک روستای کوچک، رودخانه‌ای کوچک جریان داشت. یک روز، 
ساکنان روستا با اتفاقی عجیب مواجه شدند: یک نهنگ بزرگ در این 
رودخانه کوچک گیر افتاده بود. اهالی روستا ابتدا ترسیدند، اما مدتی بعد 
همه دست به‌دست هم دادند تا راهی برای بازگرداندن نهنگ به دریا پیدا 
کنند. پس از چند روز تلاش، نهنگ به سمت دریا حرکت کرد. همه اهالی 
روستا با شادمانی لحظه‌ای که نهنگ به آب های آزاد بازگشت را تماشا 
کردند و با شادی او را بدرقه کردند. داستان نهنگی در رودخانه کوچک از 
جهات زیادی می تواند شبیه عرضه اولیه سهام دیجی کالا در بورس تهران 
باشد. دیجی کالا به تازگی حواشی زیادی را پشت سر گذاشته و اکنون 
آماده پریدن در رودخانه کوچک بورس تهران است. برای اینکه این سهم 
دچار مشکل نهنگ داستان نشود، همه باید ملاحظاتی را در نظر داشته 
باشند. ارزش‌گذاری دیجی کالا در زمان IPO بسیار مهم است. براساس 
اطلاعات موجود، ارزش گذاری های مختلفی برای این شرکت صورت 
گرفته، اما تعیین قیمت مناسب برای سهام به تحلیل دقیق بازار و مقایسه 
با شرکت های مشابه نیاز دارد. عرضه اولیه سهام دیجی کالا می تواند یک 
نقطه عطف برای این شرکت و بازار سرمایه ایران باشد، اما سرمایه گذاران 
باید با دقت به تحلیل های مالی، شرایط بازار و ریسک های موجود نگاه 
کنند. این IPO پتانسیل بالایی دارد اما با توجه به ماهیت پیچیده بازارهای 

سرمایه و شرایط اقتصادی ایران، باید با احتیاط بررسی شود.

 Wدیجی‌کالا چقدر می‌ارزد؟
دیجی کالا بستری اینترنتی برای فروش انواع کالاست. این 
شرکت جز چند ساختمان و سوله، دارایی مهم دیگری ندارد اما این 
دلیل نمی شود که سهام این شرکت را پایین ارزش گذاری کنیم. قاعدتاًً 
ارزش گذاری دقیق دیجی‌کالا به عوامل مختلفی بستگی دارد و 
می تواند با گذشت زمان و با توجه به عوامل اقتصادی، بازار و عملکرد 
شرکت تغییر کند. در سال 1392 اکونومیست ارزش دیجی کالا را 
حدود 150 میلیون دلار اعلام کرد. یک سال بعد این شرکت 500 
میلیون دلار ارز‌ش گذاری شد. یک سال بعد ارزش شرکت به ۵۰۰ 
میلیون دلار رسید. یک سال بعد ارزش دیجی کالا حدود یک میلیارد 
دلار برآورد شد. در سال 1399 ارزش این شرکت بین 500 تا 700 
میلیون دلار اعلام شد و درحال حاضر هم گفته می شود دیجی کالا 
حدود 900 میلیون دلار می‌ارزد. هنوز کسی نمی‌داند قیمت واقعی 
دیجی کالا چقدر است اما به زودی و با آغاز فرآیند عرضه اولیه سهام 
این شرکت)IPO(  متوجه خواهیم شد که این شرکت چقدر ارزش 

دارد. سوال این است که چه چیزی در دیجی کالا ارزش دارد؟

ارزش یک شرکت می تواند براساس معیارهای مختلفی مانند دارایی ها، 
درآمد، سودآوری، بازار هدف، رشد آینده و شرایط اقتصادی تغییر کند. 
برخی شرکت ها زمین مرغوب و خط تولید با ارزش دارند. برخی شرکت ها 
دارای تجهیزات و ماشین آلات ارزشمند هستند اما شرکت‌هایی مثل 

دیجی کالا که فقط از یک پلتفرم بهره می برند، چه ارزشی دارند؟
ارزش‌گذاری شرکت‌هایی مانند دیجی‌کالا که در حوزه تکنولوژی و 
تجارت الکترونیکی فعالیت دارند و بیشتر بر دارایی های نامشهود متکی 
هستند. همچنین دیجی کالا به عنوان یکی از شناخته شده ترین برندها در 
ایران به شمار می‌رود و ارزش برند آن بسیار زیاد است. درست است که 
دیجی کالا ماشین آلات یا ساختمان‌ بزرگ در مرکز شهر ندارد اما برند 
این شرکت، یک دارایی نامشهود است که اعتماد مصرف کننده را جلب 
می کند.  در عین حال دیجی کالا پایگاه داده بزرگ و بسیار فعالی دارد 
که می تواند برای بازاریابی، شخصی‌سازی تجربه خرید و ایجاد درآمد 
از طریق بازاریابی هدفمند استفاده شود. به این موارد، فناوری های 
اختصاصی، سیستم های مدیریت موجودی، موتورهای جست‌وجو و 
الگوریتم های توصیه گر را هم اضافه کنید که دیجی‌کالا توسعه داده و 

درحال حاضر بخش مهمی از ارزش آن را تشکیل می‌دهند.

 Wمقایسه دیجی‌کالا با ترندیول
ترندیول نام شرکتی مشابه دیجی کالا در ترکیه است. این شرکت 
چند سال بعد از دیجی کالا به وجود آمد. اما هپسی بورادا تقریباًً 
هم سن‌وسال دیجی کالاست و درحال حاضر سهم آنها 20 درصد 
تجارت الکترونیکی در ترکیه است. نه فقط ترکیه، بلکه در کشورهای 
منطقه و همسایه ایران و مشخصاًً امارات، عربستان، قطر و حتی 
پاکستان تجارت الکترونیکی خیلی رشد کرده و سهم بیشتری نسبت به 
ایران دارند. در این حوزه، ترکیه و امارات خیلی از ایران جلوتر رفتند. 
شاید 10 سال پیش وضعیت ضریب نفوذ تجارت الکترونیکی در ایران 
خیلی با ترکیه و امارات فاصله نداشت، ولی در چند سال گذشته به 
دلایل مختلف ازجمله کمبود سرمایه، سیاست گذاری غلط، فشار 
تحریم ها، مسیر بسته سرمایه گذاری خارجی و در مجموع بسته بودن 
درهای کشور نتوانست در مسیر درست گام بردارد. به همه اینها، 
مشکلات مهاجرت استعدادهای داخلی، بسته بودن مسیر تامین مالی 
در نظام بانکی و همچنین جلوگیری از ورود شرکت های بزرگ این 

حوزه به بازار سرمایه را هم باید اضافه کنید.

یک مقایسه ساده نشان می‌دهد دو کشور ایران و ترکیه در برخی 
موارد مثل اندازه اقتصاد با هم فرق دارند، اما همه آنچه به زیرساخت 
و ظرفیت شکل گیری یک اقتصاد دیجیتال قدرتمند منجر می شود در 
ایران وجود دارد و حتی در برخی زمینه ها مانند استعداد و نیروی انسانی 
و اکوسیستمی که حول این اقتصاد شکل گرفته، وضعیت ایران خیلی 
بهتر است. در اغلب کشورهای حوزه خلیج فارس، لوازم ضروری برای 
پویایی اقتصاد دیجیتال وجود ندارد و این کشورها فقط در جذب سرمایه 
و ایجاد انگیزه برای سرمایه‌گذاری موفق عمل کرده‌اند. به همین دلیل 
امارات در تجارت الکترونیکی موفقیت هایی داشته اما در زمینه نیروی 
انسانی، خلاقیت، نوآوری و بلوغ اکوسیستم، هیچ کدام از این کشورها 
با ایران قابل مقایسه نیستند و ما با فاصله جلوتر هستیم. اکوسیستم 
دیجیتال در ایران شروع خوبی داشت و به  موقع ساخته شد و از کیفیت 
خوبی هم برخوردار بود. 10 سال پیش در ایران یکی از پرتکرارترین و 
قوی ترین رویدادهای استارت آپی را شاهد بودیم. هر هفته در یک شهر 
رویدادی برگزار می شد که این روند باعث امیدواری استعدادهای این 
حوزه شد. به نسبت دیگران ما خیلی جلوتر بودیم و واقعیت این است 
که درحال حاضر هم می توانیم جلوتر باشیم اما چند مساله بنیادین مانع 
رشد و سهم گیری اقتصاد دیجیتال از کل اقتصاد شده است. یکی از این 
مولفه ها، شاخص خرده‌فروشی )Retail Sales( است. اینکه چقدر از 
این خرده فروشی الکترونیکی شده و در فضای اینترنت در دسترس است 
یا سهم اقتصاد دیجیتال از GDP که وضعیت خوبی نداریم. در چند 
سال اخیر به‌ویژه در چهار سال گذشته، عقب ماندگی مشخصی در این 
زمینه داریم و رشد کشورها و رقبای منطقه‌ای به مراتب بالاتر بوده است 
و نمود آن را نیز در سرمایه‌گذاری هایی که درحال انجام است می بینیم. 
رقم هایی که در اقتصاد کشورهایی مانند امارات و جدیداًً عربستان 
سعودی سرمایه گذاری می شود ارقامی است که نه تنها در کل منطقه 

عجیب و جاه طلبانه است که در دنیا هم کم نظیر است.
به همین دلیل شاید اولین مانع جبران عقب ماندگی چند سال اخیر 
این است که مسیر برای ورود سرمایه به این حوزه هموار شود. بخش 
بزرگی از سرمایه گذاری هایی که در کشورهای درحال‌ توسعه در حوزه 
اقتصاد دیجیتال اتفاق می‌افتد از منابع خارجی تامین می‌شود، چون 
اعداد بزرگ است و نیاز به جذب سرمایه های بسیار بزرگ است. به عنوان 
مثال، به عنوان یک بازیگر حوزه تجارت الکترونیکی در ترکیه، »ترندیول« 
را مثال بزنیم که پنج سال بعد از دیجی کالا شکل گرفت. این شرکت در 
چند مرحله، حدود چهار میلیارد دلار سرمایه خارجی جلب کرده که از 
کل میزان سرمایه داخلی و خارجی اقتصاد دیجیتال ایران بیشتر است. ما 
درحال حاضر در حوزه های قدیمی تر مثل حمل‌ونقل و حوزه های جدیدتر 
مثل هوش مصنوعی نیاز به سرمایه زیادی داریم اما مسیر جذب آن بسته 
است. بنابراین اگرچه شروع خوبی در زمینه رویدادهای استارت آپی داشتیم 
اما رفته‌رفته باز ماندیم. اگر آن مسیر درست ادامه پیدا می کرد، باید درحال 
حاضر سهم بیشتری از بازار داشتیم و در بازارهای منطقه با شرکت های 
مشابه رقابت می کردیم. یکی از مهم ترین پرسش ها این است که بعد از 
گذشت 18 سال از شروع اقتصاد دیجیتال در ایران، به غیر از مورد تپسی، 
چرا عرضه دیگری در بازار سرمایه نداشتیم؟ مسیر جذب سرمایه خارجی 
هم به دلیل تحریم ها و هم به دلیل بعضی از سیاست های محدودکننده 
بسته است. همچنین به دلیل شرایط اقتصادی، تامین مالی از منابع دیگر 
مانند بانک و... هم سخت است و محصول این وضعیت عملًاً می شود 
باز ماندن و درجا زدن. اینها مشکلات کلی است اما به‌ طور مشخص، از 
یکی دو سال گذشته با پدیده بی‌انگیزگی و ناامیدی نیروی انسانی در این 
حوزه مواجه شده‌ایم. در نتیجه نرخ مهاجرت متخصصان و تحصیل‌کردگان 
به شدت درحال افزایش است و از سطح کارشناسی به سطح مدیران و از 
سطح مدیران به سطح بنیان گذاران و صاحبان کسب‌وکارهای بزرگ رسیده 
است. هرچه این مسیر به سمت افراد کلیدی تر این اکوسیستم پیش برود 
احتمال زمین گیر شدن اکوسیستم افزایش می یابد. این درحالی است که 
قاعدتاًً نسل جدیدی از بنیان گذاران و سرمایه گذاران و مدیران باید پا به 

عرصه بگذارند و شاهد نسل های جدیدتر استارت آپ باشیم. 

عرضه سهام دیجی کالا چه مزیت هایی برای اقتصاد ایران دارد؟

نهنگی در بورس

 

در وب سایت کارزارهای ستاد امر به معروف و نهی از 
منکر تهران، کارزاری به راه افتاده که در آن آمده است: 
مخالف بی بندوباری کارمندان دولت هستیم چون باید 
تابع قوانین کشورر اسلامی باشند و خون شهدا را اجر 
نهند که به آنان آسایش و آرامش داده است. کادر درمان 
از منشی تا دکتر حجاب را رعایت نمی کنند اما از کشور 

اسلامی دستمزد می گیرند.

احمد کرمی‌اسد، رئیس پلیس راه راهور فراجا گفت: ۲۵ تا 
۳۰ درصد تصادفات برون شهری ناشی از عدم رعایت فاصله 
طولی و تخطی از سرعت مطمئنه است. طرح پایش سرعت و 
فاصله طولی خودروها از ۱۰ بهمن‌ اجرا شده است.در راستای 
کنترل این تخلف در ۵ روز نخست اجرای این طرح بیش از ۵۲ 
هزار پیامک هشدار به رانندگان متخلف ارسال شده است که از 

فروردین‌ ماه سال آینده جریمه خواهند شد.

حسن نوری، معاون آموزش عملیات اورژانس کشور گفت: یک 
نفر فقط در یک روز چهارشنبه سوری ۳۰۰ بار به اورژانس زنگ 
زده بود!  اما ماجرا فقط به تماس های تلفنی محدود نمی شود؛ 
گزارش های دروغین می تواند باعث اعزام بی مورد آمبولانس، 
آتش نشانی و حتی پلیس شود. همین موضوع باعث هدر رفتن 
منابع و تأخیر در رسیدگی به موارد اضطراری واقعی می‌شود. 

اما در آمریکا، مزاحمت برای اورژانس 10 سال زندان دارد.

۳۰۰ بار مزاحمت در یک روز! هشدار پلیس کارزار مقابله با بی حجابی 
فرشید عابدی

روزنامه نگار

سعید خوش بین
گروه اقتصاد
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کارنامه: خاطرات هاشمی 1380

پنج شنبه 1 آذر 
حمله تانک به مدرسه‌ای در فلسطین

در خانه برای خطبه های فردا، بولتن ها را 
مطالعه می کردم. عصر آقای ]احمد[ جنتی، 
]دبیر شورای نگهبان[ آمد. درباره کیفیت 
بررسی طرح سه‌ فوریتی مجلس در مورد نظارت 
بر انتخابات- که امروز توسط مجلس به مجمع 
]تشخیص مصلحت نظام[ فرستاده شده- 
مذاکره کردیم. متن اظهارات رهبری در دیدار با 
اعضای شورای نگهبان را آورد که ایشان گفته، 
لازم است صلاحیت نامزدان احراز شود و عدم 
احراز صلاحیت کافی نیست؛ درست برخلاف 
مفاد طرح سه فوریتی اصلاح  شده نمایندگان 

مجلس ]ششم[.
سپس آقای علی لاریجانی، ]رئیس سازمان 
صداوسیما[ آمد. ایشان هم در همین زمینه 
مطالبی داشت و گفت، هدف مجلس، حذف 
نظارت استصوابی ]شورای نگهبان[ است و 
درصددند اگر از این راه نشد، متوسل به رفراندوم 
شوند؛گفتم رفراندوم را رهبری باید تأیید کنند 
و نخواهند کرد. خواست که با رهبری در این 
خصوص صحبت کنم؛ اگر بنای مقاومت ندارند، 

مجمع هم وارد معرکه نشود. 
مجلس، امروز حاضر نشد اشکالات 
شورای نگهبان بر اصلاحیه سه فوریتی را 
اصلاح نماید و تصویب کرد که طرح به مجمع 
بیاید. ]آقای لاریجانی[ گفت، ]جک‌ استراو[، 
وزیر امورخارجه انگلیس  که امروز در تهران 
بوده و با اعضای کمیسیون ویژه مجلس هم 
ملاقات داشته در مصاحبه پایانی، حرف های 
خوبی نزده و به نوعی دخالت در امور داخلی 

ایران کرده است.
کنفرانس افغانستان که قرار بود در برلین 
تشکیل شود به خاطر نگرانی از حمله مخالفان به 
شهرکی در اطراف بُُن منتقل شده است. پریروز 
چهار خبرنگار در شرق افغانستان توسط طالبان 
کشته شدند و دیروز هم خبر کشته  شدن سه 
خبرنگار دیگر پخش شد که بعداًً اصلاح شد که 
آنها سه آمریکایی بوده‌اند و نه خبرنگار. در قندوز، 
میدان‎شهر و قندهار، جنگ و درگیری ادامه دارد 
و در بعضی شهرهای دیگر افغانستان هم جنگ 
و درگیری داخلی است و عملًاً امنیت لازم برای 
امدادرسانی نیست. مشکلات مردم زیاد است و 

امکانات جبهه متحد ]شمال[ هم ناچیز است. 
آمریکا رسماًً اعلام کرده که باکتری سیاه زخم 
توسط یک آمریکایی میکروب شناس منتشر 
می شود. در فلسطین، امروز با تانک به مدرسه‌ای 
حمله کردند؛ 5 دانش‌آموز را شهید و جمعی را 
ـلَََفی علیه عربستان  زخمی نمودند. حملات س�
زیاده شده و می گویند، رژیم عربستان متزلزل 
است و به فهد]بن عبدالعزیز، پادشاه عربستان 

سعودی[ سوءقصد شده که تکذیب شد.

جمعه 2 آذر 
بارندگی در کشور

در تهران و بسیاری از نقاط کشور بارندگی 
داشتیم. ]آقای حبیب‌الله بیطرف[، وزیر نیرو 
اعلام کرد که در آبان، بارندگی از حد معمول 
سنواتی بهتر بوده است. در نمازجمعه در 
خصوص تنازعات گروه ها و مسایل فلسطین و 
افغانستان صحبت کردم به خصوص شرحی از 
شکست انگلیس‌ در سال 1841 و قتل عام آنها 
دادم و گفتم، از گذشته درس بگیرند و به فکر 

آوردن نیروی نظامی به افغانستان نباشند.

199 افراط در اختلاف  

بررسی رویدادهای تاریخی حافظه

بعدازظهر  دقیقه  هفده‌وهفده  ساعت 
دوشنبه ۱۶ بهمن ۱۳۵۷ بیش از ۴۰۰ خبرنگار 
و عکاس ایرانی و خارجی در سالن آمفی تئاتر 
مدرسه رفاه شاهد معرفی مهدی بازرگان 
به عنوان نخست‌وزیر موقت بودند. او موظف 
به انجام رفراندوم تغییر نظام شاهنشاهی به 
جمهوری اسلامی، تشکیل مجلس موسسان 
برای تصویب قانون اساسی، برگزاری انتخابات 
مجلس شورا طبق قانون اساسی جدید و 
انتخاب هیات وزیران بدون در نظر گرفتن 
روابط حزبی بود. سازندگی به مناسبت دهه 
فجر در گزارشی به کابینه دولت موقت و برخی 

نکات تاریخی در این  باره پرداخته است.  
زمانی‌ که حکم مهدی بازرگان صادر شد، 
هنوز شاپور بختیار از نخست‌وزیری کنار نرفته 
بود و همچنان هم در تلاش بود تا در موضع خود 
باقی بماند. امام خمینی در روز قرائت حکم از 
مردم خواست تا با تظاهرات آرام و از طریق 
مطبوعات درباره دولت بازرگان نظر دهند. 
مهدی بازرگان هم در آن جلسه این ماموریت 
را دشوارترین وظیفه کاری خود دانست که 
در طول تاریخ ۷۲ ساله‌ مشروطیت ایران به 
دیگر  نخست‌وزیری های  ماموران  و  نامزد ها 
داده شده است. او گفت: »قاعدتاًً با توجه به 
جثه‌ نحیف و نواقص و معایب خودم نباید قبول 
این مسئولیت را کرده و زیر بار چنین امری 
رفته باشم؛ ولی از یک طرف بنا به ضرورت و 
وظیفه و مسئولیت طبیعی و انتظاری که داشتند 
مجبور بودم، ناچار شدم قبول کنم؛ و مخصوصاًً 
با تأسی به رویه و سنتی که خود آیت‌الله در 
سراسر دوران اداره و رهبری جنبش داشته‌اید 
و با عزم راسخ و ایمان کامل به خدا و اعتماد 
به موفقیت این راه، رهبری فرموده‌اید، من هم 
همین راه را می پیمایم؛ و این اولین درسی است 
و اولین دستوری ا ست که از آیت‌الله گرفته‌ام؛ 
و فرمایش حضرت علی بن ابی طالب‌)ع( را 
به کار بسته‌ام و می بندم که فرموده‌اند: »وقتی 
در برابر امر خطیر و کار مشکلی قرار گرفتید 
تردید نکنید، وارد شوید به حول و قوه الهی 
مشکلات و مسائل حل خواهند شد«. مراسم 
معارفه تمام شد و او حدود یک هفته بعد 

کابینه‌اش را معرفی کرد.

 W معیارهای معرفی کابینه
برای تعیین کابینه دولت موقت چندین 
معیار تعیین شد. مهندس بازرگان کابینه دولت 
موقت خود را بیشتر از اعضای نهضت آزادی 
ایران و جبهه ملی ایران انتخاب کرد؛ افرادی که 
سابقه مبارزاتی در دوره پهلوی داشتند و بیشتر 
لیبرال و با تحصیلات عالیه به امانت‌داری و 
درستکاری مشهور بودند. در کابینه بازرگان 
۱۱ نفر از نهضت آزادی، ۱۱ نفر از جبهه ملی، 

۴ نفر از انجمن اسلامی مهندسین و ۴ نفر از 
روحانیون حضور داشتند. او در این ‌باره گفته 
بود که برای انتخاب وزرا چهار شرط را در نظر 
گرفته است: ۱- مسلمان عامل به  فرایض ۲- 
سابقه مبارزاتی مشخص و عدم همکاری با 
نظام شاهنشاهی ۳- حسن شهرت و شایستگی 
اخلاقی، اجتماعی، پذیرش شخصی و اداری 
در وزارتخانه مربوطه ۴- سابقه، آشنایی و 

صلاحیت اداری و فنی در وظیفه ارجاعی.

 W برخی اعضای کابینه بازرگان
مهندس بازرگان، دکتر یدالله سحابی را 
به عنوان معاون خود انتخاب کرد؛ کسی که استاد 
خوشنام زمین شناسی بود. مهندس عزت‌الله 
سحابی به عنوان رئیس سازمان برنامه و بودجه 
بود و سابقه حضور در این سازمان را در دوره 
دکتر علی امینی در سمت کارشناس اصلاحات 
اداری داشت. مهندس معین فر، کارشناس 
رسمی دادگستری و زمین‌شناس و زلزله شناس 
بود و بازرگان او را به ‌عنوان وزیر نفت معرفی 
کرد. داریوش فروهر، وزیر کار دولت موقت 
بود و تیر ۱۳۵۸ حداقل دستمزد کارگران را از 
ماهانه ۷۰۰ تومان به دو برابر افزایش داد. کاظم 
سامی، روانپزشک مردمی بود که به‌ عنوان وزیر 
بهداری و بهزیستی انتخاب شد، اگرچه پیش از 
استعفای دولت موقت به طور کامل کناره گیری 
کرد. اسدالله مبشری، دانش آموخته‌ دانشکده 
حقوق دانشگاه تهران و دارنده‌ مدرک دکتری 
از فرانسه بود و مسئولیت دادستان شیراز و 
اصفهان را در دهه 20 برعهده داشت. او ابتدا در 
دولت موقت به عنوان وزیر دادگستری انتخاب 
شد اما پس از چند ماه استعفا کرد تا احمد صدر 
حاج سیدجوادی به این عنوان منصوب شود که 
تا آخر ماموریت دولت موقت ادامه داشت. 
احمد صدر حاج سید جوادی از قضات و وکلای 
خوشنام تاریخ دادگستری نوین ایران بود. شروع 
فعالیت سیاسی او از هنگام ورودش به تهران 
و آشنایی‌اش با آیت‌الله سیدرضا زنجانی و در 
دوران نخست‌وزیری محمد مصدق بود. پس 
از کودتای ۲۸ مرداد 1332 و سقوط دولت 
ملی مصدق و تشکیل نهضت مقاومت ملی 
ایران به رهبری سیدرضا زنجانی به آن نهضت 
پیوست و به فعالیت مبارزاتی از قبیل حضور در 
اجتماعات و تظاهرات و اعتصابات و همکاری 
در نشر راه مصدق و تهیه متن‌های سیاسی با 
کمک برادرش علی‌اصغر سیدجوادی پرداخت. 
علی شریعتمداری، متخصص تعلیم و تربیت 
به عنوان وزیرعلوم انتخاب شد و غلامحسین 
شکوهی به وزارتخانه آموزش‌وپرورش رفت. 
شکوهی بعدها درباره روند انتخابش گفت: 
»یک روز دکتر هادی شریفی آمد و گفت: 
دنبال یک وزیر آموزش‌وپرورش می‏گردند، 
شما چه کسی را معرفی می‏کنی. من فورا گفتم: 
دکتر سحابی، گفت: سحابی پست دیگری 
دارد. وزیر مشاور است. شخص دیگری را نام 
بردم، از نظر اعتقادی اشکال داشت. آن روز 

آقای دکتر شریفی رفت. من هم قضیه را تقریباًً 
فراموش کرده بودم که چند روز بعد دوباره آمد و 
گفت: خود تو وزیر می  شوی؟ گفتم: نه من وزیر 
دولت موقت نمی‏شوم. دکتر شریفی هم رفت و 
قرار شد، برود و مهندس‏ بازرگان را ببیند. چند 
روز بعد رفتیم خدمت آقای مهندس بازرگان. 
گفت: برنامه‏ شما برای‏ آموزش‌وپرورش 
چیست؟ گفتم: تا یک ماه پیش نه من امیدوار 
بودم‏ که کسی مرا دعوت به وزارت کند و 
نه کسی مرا واقعاًً وزیر می‏کرد. این است 
که فعلًاً برنامه‌‏ای ندارم ولی از وزیرانی که تا 
حالا بوده‏اند، از هیچ کدام کمتر نیستم. آقای 
دکتر سحابی- خدا رحمت کند او را- حرف 
مرا تایید کرد و گفت: خوب جوابی به آقای 
نخست‏وزیر دادی! به این ترتیب من شدم وزیر 
آموزش‌وپرورش دولت موقت. خوب‏ تجربه‌‏ای 
بود ولی پوست آدم کنده می‏شد«. مصطفی 
کتیرایی از رشته راه و ساختمان از دانشکده فنی 
دانشگاه تهران فارغ‌التحصیل شده و همزمان 
عضو انجمن اسلامی دانشگاه بود. از مدیران 
سازمان مسکن بود اما بعدها که ساواک به 
فعالیت های او حساس شد از کار برکنارش 
کرد، هرچند مدتی بعد به‌عنوان کارشناس به کار 
خود در سازمان مسکن ادامه داد و بازرگان او را 
به عنوان وزیر مسکن و شهرسازی معرفی کرد. 
علی محمد ایزدی سال 47 به قصد مهاجرت 
به آمریکا رفت و در رشته اقتصاد کشاورزی 
دکتری گرفت اما سال 53 برای اشتغال به 
خدمات فرهنگی در دانشگاه پهلوی شیراز به 
ایران بازگشت و با عقد قراردادی چهارساله با 
آن دانشگاه در بخش اقتصاد کشاورزی مشغول 
به تدریس شد. او بعد از نخستین سخنرانی‌اش 
در سطح دانشگاه به دستور ساواک در آستانه 
برکناری قرار گرفت اما بعد از پیگیری مسئولان 
دانشگاه، اجازه تحقیق بدون تدریس به او داده 
شد و به سرپرستی موسسه تحقیقات کشاورزی 
دانشگاه منصوب شد. ایزدی مهر سال 57 پس 
از پایان دوران قراردادش به آمریکا بازگشت اما 
پس از انقلاب یدالله سحابی در تماس تلفنی 
به او گفت که برای وزارت کشاورزی کابینه 
مهندس بازرگان انتخاب شده ‌است. او هم 
اسفند به ایران بازگشت و تا پایان کابینه موقت 
هم همراه مهندس بازرگان بود. علی اردلان 
از نیروهای ملی برای وزیر اقتصاد انتخاب 
شد. عباس امیرانتظام هم که عضو شورای 
رهبری جبهه ملی بود به عنوان سخنگوی 
دولت موقت معرفی شد. کابینه موقت اگرچه 
در نهایت مجبور به استعفا شد اما از میان این 
نفرات داریوش فروهر، کاظم سامی و عباس 
امیرانتظام سرنوشت تلخی پیدا کردند. دو نفر 
اول به قتل رسیدند و امیرانتظام سال ها به اتهام 
جاسوسی به زندان رفت و به‌عنوان قدیمی ترین 
زندانی سیاسی ایران پس از انقلاب شناخته 
می شود. اتهام او هیچ گاه به اثبات نرسید. 21 تیر 
سال 1397 دچار تشنج شد و پیش از رسیدن به 

بیمارستان درگذشت.

کابینه بازرگان
در ۱۶ بهمن سال ۱۳۵۷ چه گذشت؟

تقویم

آن  از  شعبانخانی  تورج 
بود که  دست هنرمندانی 
پس از انقلاب با وجود تمام 
سختی های آن دوران برای 
موسیقی پاپ، همچنان در 
ایران ماند و اگرچه بسیاری 

پروژه هایش تا مدت ها مسکوت ماند، فعالیت هنری 
خود را ادامه داد و خالق ترانه‌های بسیاری شد. بچه 
امیریه تهران بود و 15 بهمن سال ۱۳۲۹ به دنیا آمد 
و 18 آذر 98 از دنیا رفت. از همان دوران کودکی 
عاشق موسیقی بود بنابراین از ادامه تحصیل انصراف 
داد و به دنبال موسیقی رفت. مدتی در تلویزیون و 
زیر نظر مرتضی حنانه، موسیقی را آموخت. تمایل 
شدید به موسیقی را از پدر به ارث برده بود، پدری 
که کارمند راه‌آهن بود اما در خانه ضرب می گرفت. 
موسیقی به خصوص موسیقی سنتی؛ دشتی، ماهور 
و بقیه و تفاوت های آنها را از او خود یاد گرفت. 
این موضوع در سال های بعد کمک بسیار زیادی 
هم به شعبانخانی کرد و او را به  عنوان سازنده 
آهنگ های سنتی و پاپ شناساند. می گفت: »اگر 
کسی می خواهد آهنگساز خوبی در زمینه پاپ باشد 
حتماًً باید ریشه ها را پیدا کند. یک آهنگساز پاپ 
باید با دستگاه های ایرانی آشنایی داشته باشد و بداند 
کوردهایی درست شده‌اند. هر دستگاهی  از چه آ
ترکیب مخصوص خودش را دارد که این ترکیب 
آنها را از هم جدا می کند. جوانان باید این ترکیب ها 
را یاد بگیرند. زمان کار در موسیقی پاپ خیلی به 
دردشان می خورد و به کارشان می آید«. شعبانخانی 
فعالیت حرفه‌ای موسیقی خود را با موسیقی متن و 
آهنگسازی فیلم آدمک و معرفی فریدون فروغی 
شروع کرد. با بسیاری از هنرمندان موسیقی ایرانی 
ازجمله رضا آریایی، ناصر عبداللهی و محمدرضا 
عیوضی هم همکاری داشت و حالا ترانه بهار 
بهار یکی از آثار ماندگار او به حساب می آید. او 
درباره همکاری‌اش با فریدون فروغی می گفت: 
»یکدیگر را خیلی می‌دیدیم و قول‌وقرارهای زیادی 
هم با هم می گذاشتیم. اما هیچ کدام نتیجه‌ای نداد. 
یک جورهایی به هم می خورد. شاید دلیلش این بود 
که شکل زندگی ها عوض شده بود. شروع کار هر دو 
ما با آهنگ آدمک بود اما حالا شرایط تغییر کرده 
بود. او یک خواننده بود و من یک آهنگساز. فریدون 
برای خودش‌‌ بندی داشت که با آنها کار می کرد و 
با آنها برنامه می گذاشت. من دوست و رفیق خارج 
از بندش بودم. ما دوست بودیم.قرار بود برایش چند 
آهنگ بسازم. روی دو آهنگ توافق کرده بودیم. شعر 
آنها را پسندیده بود. یکی از آنها مال فرهنگ قاسمی 
و دیگری متعلق به فرهاد شیبانی بود. این موضوع 
مال سال ۵۶ است. با وقوع انقلاب این آهنگ ها 
مسکوت ماندند. بعد از انقلاب تا مدت ها به سراغ 
آن آهنگ ها نرفتم و به نوعی بایگانی شدند. تا سال ها 
بعد از انقلاب ما چیزی به‌ نام موسیقی پاپیولار 
نداشتیم. این موضوع تا 17 سال طول کشید تا 
بالاخره موسیقی پاپیولار پذیرفته شود«. شعبانخانی 
پسرخاله سیمین غانم، خواننده ایرانی است و همیشه 
هم از او به نیکی یاد می کرد. سیمین غانم، او را به 
تلویزیون برد و با مرتضی حنانه آشنا کرد: »سیمین 
غانم حق زیادی بر گردن من دارد. موسیقی در 
خانواده ما وجود داشت و سیمین غانم هم در این 
زمینه استاد بود. او در ابتدا کارهای خواننده های 
دیگر را می خواند و خیلی هم گل کرد. »سیمین« 
در آن زمان به دبیرستان رضاشاه در نزدیکی تالار 
فرهنگ می‌رفت. 19-18ساله و 6-5 سال بزرگ تر 
از من بود اما نصف تهران او را می شناختند. یک 
روز در امجدیه برنامه‌‌ای برای دختران دبیرستانی 
گذاشتند، وقتی صدای »سیمین« پخش شد، 
در تهران پیچید که خواننده‌ای آمده و صدایش با 
»دلکش« مو نمی‌زند. او از دوران تحصیل معروف 
شد چراکه قدرت صدایش در حد خوانندگان بزرگ 

جهانی بود«.

خالق ترانه بهار بهار
به یاد تورج شعبانخانی
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